





पेड़ लगाओ, पेड़ बचाओ जन अभियान-2024

# मां के नाम पर पेड़ लगाया तो इसे बचाने की जिम्मेदारी भी हमारी: योगी

**मुख्यमंत्री ने कुकरैल नदी तट पर सौमित्र वन में लगाया हरिशंकर की पौधा, पौधों को बांधा रक्षासूत्र**

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पांच जून को विश्व पर्यावरण दिवस पर देशवासियों से 'एक पेड़ मां के नाम' लगाने का आह्वान किया था। पर्यावरणविद् चिंतित हैं कि दुनिया में ग्लोबल वॉर्मिंग जीव सृष्टि के लिए नया संकट खड़ा करने जा रहा है। यह संकट मनुष्य के स्वार्थ ने प्रदान किया है, इसलिए इसे नियंत्रित करने की जिम्मेदारी भी मनुष्य पर ही होनी चाहिए। दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र के संवैधानिक मुखिया के रूप में पीएम मोदी का यह आह्वान हर भारतवासी के लिए मंत्र बनना चाहिए। पांच जून के बाद से प्रदेश में लगातार पौधरोपण महाभियान के साथ 'एक पेड़ मां के नाम' लगाने का यह गौरव लगभग हर परिवार को प्राप्त होने जा रहा है। यूपी की कुल आबादी 25 करोड़ है, हम 36.50 करोड़ पौधरोपण कर रिक्तों तोड़ने जा रहे हैं। ऐसे में यूपी में आज एक दिन के भीतर हर मातृशक्ति के नाम पर तीन पेड़ लगाने जा रहे हैं। सुबह से अब तक लगभग 12 करोड़ पौधे रोपे जा चुके हैं। हमें पौधों को लगाना, बचाना और इसके जरिए पर्यावरण को संरक्षित करना है।



## ● यूपी में एक दिन में 36.50 करोड़ पौधरोपण अभियान का किया शुभारंभ

का संकट भी खड़ा करेगा। कहीं असमय बारिश तो कहीं सूखे का संकट होगा। इसके कारण होने वाले परिवर्तन से कई जगहों पर अकाल पड़ने की भी संभावना दिखेगी। सीएम योगी ने कहा कि 2017 में यूपी में सरकार बनने के बाद पीएम के मार्गदर्शन व नेतृत्व में हमने पौधरोपण अभियान प्रारंभ किया। सात वर्ष में भाजपा नेतृत्व की सरकार ने 168 करोड़ पौधरोपण किया। प्रदेश के अंदर थर्ड पार्टी के जरिए इनका सर्वे कराया तो पता चला कि 75-80 फीसदी पेड़ अभी भी जीवित हैं और अच्छी वाटिका के रूप में स्थापित हैं। वैश्विक संस्थाएं भी इसे मान्यता दे रही हैं। कार्बन उत्सर्जन से पर्यावरण को क्षति हो रही है। उसके बचाव के लिए किसानों ने पेड़ लगाने के अभियान के साथ अपना पंजीकरण कराया। वैश्विक संस्थाओं ने उनके कार्यों का निरीक्षण किया। ऐसे 10 किसानों को यहां कार्बन क्रेडिट के रूप में धनराशि उपलब्ध करवाने की व्यवस्था की गई। सरकार के प्रयास का परिणाम है कि उत्तर प्रदेश सरकार को इसके लिए 200 करोड़ का अनुदान प्राप्त हो रहा है। कार्बन उत्सर्जन रोकने में इन पेड़ों ने भी बड़ी भूमिका निभाई। पांच वर्ष तक



## 10 किसानों को कार्बन क्रेडिट कार्ड से हुई आय का चेक वितरित किया

**पर्यावरण** को सुरक्षित रखकर किसानों को कार्बन क्रेडिट कार्ड से भी आय होती है। सीएम योगी आदित्यनाथ ने इससे होने वाली आय का चेक किसानों को वितरित किया। चेक पाने वाले किसानों में ठाकरी सिंह, सितारा चंद्र, सलीम अहमद, विजयलक्ष्मी, विनोद कुमार, रामलोटन, प्रेमशंकर, कुलविंदर सिंह बांधवा, प्रभा देवी, व्यासमुनि मिश्र को कार्बन क्रेडिट कार्ड से होने वाली आय का चेक देकर सम्मानित किया।

किसानों को लगातार यह धनराशि मिलेगी। पहले चरण में 25 हजार किसानों को इस सुविधा का लाभ प्रदान कर रहे हैं। योगी ने कहा कि लखनऊ सहित छह जिलों को मिलाकर आर्थिक प्रगति के नए मानक के रूप में स्थापित करने के अभियान के रूप में कल ही स्टेट कैपिटल रीजन का गठन किया गया है। विकास का लाभ लंबे समय तक लोगों को तब मिलेगा, जब भौतिक विकास के साथ उससे होने वाली पर्यावरणीय क्षति को न्यूनतम

स्तर तक पहुंचाया जाएगा। सीएम योगी ने कहा कि शहरों के अंदर 2017 के पहले स्ट्रीट लाइट हाइलोजन के रूप में जलती थी। इससे बिजली की खपत और कार्बन उत्सर्जन भी अधिक होता था। इसे बदलकर 16 लाख एलडीई स्ट्रीट लाइट लगाई तो बिजली की बचत हुई। इससे जो पैसा बचा, उसी से हर शहर के अंदर अच्छी दृष्टियां स्ट्रीट लाइटें, सिंगल यूज प्लास्टिक को बंद करना पर्यावरण व जीव जात के लिए उत्तम प्रयास है। योगी ने कहा

**योगी सरकार ने रचा इतिहास**

## यूपी में एक दिन में 36.51 करोड़ से अधिक पौधे रोपे गए

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

दुनियाभर में बढ़ते ग्लोबल वार्मिंग के खतरे को कम करने के प्रयास को कम करने के लिए मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में बीते वर्षों की भांति इस वर्ष भी बड़े पैमाने पर अभियान को शीर्ष प्राथमिकता दी गई। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आह्वान 'एक पेड़ मां के नाम' के तहत मुख्यमंत्री की मंशा को ध्यान में रखते हुए शनिवार को प्रदेश में व्यापक स्तर पर 'पेड़ बचाओ, पेड़ लगाओ जनअभियान-2024' चलाया गया।

इस दौरान मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने लखनऊ के कुकरैल नदी तट पर पौधरोपण अभियान का आगाज किया गया। मुख्यमंत्री ने इसके अतिरिक्त प्रयागराज और गोरखपुर में भी पौधरोपण किया। राज्यपाल आनंदी बेन पटेल ने सीतापुर में पौध लगाया। वहीं प्रदेश सरकार के सभी मंत्रियों ने भी अलग अलग जिलों में पौध रोपित किये। शाम छह बजे तक प्रदेश में 36, 51, 45, 477 पौधे रोपित किये

- मुख्यमंत्री योगी ने लखनऊ प्रयागराज व गोरखपुर में रोपा पौधा
- सीतापुर में राज्यपाल आनंदी बेन पटेल ने किया पौधरोपण

गये, जो सरकार के लक्ष्य 36.50 करोड़ से 1,45,477 से भी अधिक है। पेड़ लगाओ, पेड़ बचाओ महाभियान 2024 को मिला अप्रत्याशित सफलता के बाद मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अपने ऑफिशियल सोशल मीडिया अकाउंट 'एक्स' पर सभी को बधाई दी। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने लिखा कि नए भारत के नए उत्तर प्रदेश में आज एक दिन में 36.50 करोड़ से अधिक पौधरोपण का लोक-कल्याणकारी संकल्प पूर्ण हो गया है। प्रकृति और धरती माता के प्रति कृतज्ञता ज्ञापित करता यह कीर्तिमान आदर्शपूर्ण प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आह्वान 'एक पेड़ मां के नाम' से अपार जन जुड़ाव को

प्रदर्शित करता है। वृक्षारोपण महाभियान में सहभागी सभी सम्मानित नागरिकों, जनप्रतिनिधियों, सामाजिक संगठनों और शासन-प्रशासन को हार्दिक बधाई एवं उनका अभिनंदन! शनिवार को पौधरोपण कार्यक्रम में योगी सरकार के मंत्री अलग-अलग जनपदों में शामिल हुए। राज्यपाल आनंदी बेन पटेल सीतापुर, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने लखनऊ, प्रयागराज और गोरखपुर में पौधरोपण किया। कैबिनेट मंत्री एके शर्मा ने मऊ व आजमगढ़, धर्मपाल सिंह ने बरेली व बदरगढ़, कृषि मंत्री सूर्य प्रताप शाही अयोध्या, वन मंत्री अरुण कुमार सक्सेना लखनऊ, आशीष पटेल सुल्तानपुर, राकेश सचान हमीरपुर व फतेहपुर, योगेंद्र उपाध्याय इटावा व फर्रुखाबाद, कपिल देव अग्रवाल कानपुर नगर, नरेंद्र करण्य गाजियाबाद और बुलंदशहर, रजनी तिवारी ने झांसी में पौधरोपण किया। शनिवार को हुए 'पेड़ लगाओ, पेड़ बचाओ' जन अभियान 2024' के अंतर्गत वन भूमि, रक्षा, रेलवे की

भूमि, ग्राम पंचायत एवं सामुदायिक भूमि, एक्सप्रेस वे, सड़क, नहर, रेल पट्टी के किनारे, विकास प्रधिकरण, औद्योगिक परिसर, चिकित्सा संस्थान, शिक्षण संस्थान की भूमि, अन्य राजकीय भूमि, कृषकों की निजी भूमि, नागरिकों द्वारा निजी परिसर में बड़े स्तर पर पौधरोपण किया गया है। सबसे अहम बात ये कि अभियान को पूरी पारदर्शिता के साथ संचयन कराने के लिए वन विभाग की तरफ से एण्डाउंड आधारित प्लान्टेशन मॉनिटरिंग सिस्टम सॉफ्टवेयर पर रीयल टाइम अपडेट मिला।

मुख्यमंत्री का स्पष्ट निर्देश था कि पिछली सरकारों की तरह पौधरोपण अभियान केवल कागजी खानापूर्ति तक सीमित न रहे, बल्कि इसको लेकर पूरी पारदर्शिता और पौधों की प्रभावी मॉनीटरिंग की व्यवस्था भी सुनिश्चित की जाए। यही कारण रहा कि इस साल भी पौधों की जियो टैगिंग की मुकम्मल व्यवस्था की गई है। साथ ही वन विभाग ने भी टेकनोलॉजी का भरपूर उपयोग किया है।

**कमी अकबरनगर प्रदूषण का माध्यम था, आज सौमित्र वन का गठन हुआ**

सीएम योगी ने कहा कि पहले अकबरनगर के नाम पर यह प्रदूषण का माध्यम बना था, आज वहीं श्रीराम के अनुज लक्ष्मणजी के नाम पर सौमित्र वन का गठन हुआ है। मैंने भी हरिशंकर की वाटिका लगाई। इसके दूसरे ओर शक्ति वन बने जा रहा है। यह भारत की नदी संस्कृति को बचाने का माध्यम बनेगा। 'एक पेड़ मां के नाम' के साथ नई मजबूती प्रदान करने में यह हमारा मार्गदर्शन करेगा। इस मौके पर वन मंत्री डॉ. अरुण कुमार सक्सेना ने अतिथियों का स्वागत और प्रधान मुख्य वन संरक्षक- विभागाध्यक्ष सुधीर कुमार शर्मा ने धन्यवाद ज्ञापित किया। इस अवसर पर महापौर सुभाष खर्कवाल, राज्यसभा सांसद डॉ. दिनेश शर्मा, वृजलाल, संजय सेठ, विधायक ओपी श्रीवास्तव, डॉ. नीरज बोरा, योगेश शुक्ला, विधान परिषद सदस्य मुकेश शर्मा, संतोष सिंह, इंजी. अक्वीना सिंह, रामचंद्र प्रधान, अपर मुख्य सचिव (पर्यावरण व वन) मनीज कुमार सिंह आदि मौजूद रहे।

**सीएम ने सौमित्र वन, कुकरैल नदी तट पर हरिशंकर की पौधा लगाकर किया शुभारंभ**

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को सौमित्र वन, कुकरैल नदी तट, अयोध्या रोड लखनऊ में हरिशंकर की पौधा लगाया। इसके पहले सीएम ने इन पौधों को रक्षासूत्र बांधा। इसी के साथ वृक्षारोपण जन अभियान-2024 (पहली जुलाई से 30 सितंबर 2024) के अंतर्गत एक दिन (20 जुलाई) में प्रदेश में 36.50 करोड़ पौधरोपण महा अभियान का शुभारंभ हुआ। सीएम ने सौमित्र वन के विकास को प्रस्तावित कार्यक्रमों का भी अवलोकन किया और इससे जुड़ी लघु फिल्म भी देखी।

**छात्र-छात्राओं को मेंट किया पौधा**

विद्यार्थियों में पर्यावरण की अलख जगाने के उद्देश्य से सीएम योगी आदित्यनाथ ने विद्यार्थी अतुल कुमार आनंद, अर्पित सिंह, शिष्ट कुमार तिवारी, पल्लवी शुक्ला, आकांक्षा दुबे को पौध भेंट किया। सीएम ने विद्यार्थियों को पौध लगाने और इसके संरक्षण का आग्रह किया।

# ग्राम्य विकास ने सर्वाधिक 13.54 करोड़ पौध लगवाए

## ● जनपदों में सोनभद्र ने मारी बाजी, लगाए गए 1.53 करोड़ पौधे

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में यूपी को हरा-भरा करने में सबसे मिलकर पहल की। खुद मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को लखनऊ, प्रयागराज और गोरखपुर में पौधरोपण किया। वहीं इस प्रयास में सर्वाधिक योगदान ग्राम्य विकास विभाग ने दिया। विभाग की तरफ से 13 करोड़ 54 लाख पौधे लगाए गए। वहीं जनपदों में सोनभद्र ने बाजी मारी। यहां 1 करोड़ 53 लाख पौधे लगाए गए। सर्वाधिक पौधा शोशम का लगा। यूपी में शोशम 4 करोड़ 33 लाख 38 हजार से अधिक पौधे लगाए गए। 36.51 करोड़ से अधिक पौधरोपण में शोशम के

सर्वाधिक 4 करोड़ 33 लाख 38723 पौधे लगे। सोनभद्र के 4 करोड़ 33 लाख,सात हजार 858 पौधे लगे। जामुन के 2 करोड़ 19 लाख 10,650 पौधरोपण हुए। अर्जुन के 1 करोड़ 67 लाख, 73913 और आवला के 95 लाख, 32 हजार 275 पौधे लगाए गए। सर्वाधिक पौधरोपण सोनभद्र जनपद में हुआ। यहां 1 करोड़ 53 लाख पौधे लगे। झांसी में 97 लाख, लखीमपुर खीरी में 95 लाख, जालौन में 94 लाख और मीरजापुर में 93 लाख से अधिक पौधरोपण एक दिन के भीतर किया गया। विभागों को मिले लक्ष्य के साथ ही ग्राम्य विकास विभाग शीर्ष पर रहा। विभाग की तरफ से 13 करोड़ 54 लाख पौधे लगाए गए। वन, वन्यजीव विभाग ने 12.64 करोड़ पौधे लगाकर उत्तर प्रदेश को हरियाली बढ़ाने में विशेष भूमिका निभाई। 2.89 करोड़ पौधे लगाकर कृषि विभाग तीसरे स्थान पर रहा।

**हाईकोर्ट परिसर में वृहद वृक्षारोपण अभियान का आयोजन**



**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

**इलाहाबाद** उच्च न्यायालय लखनऊ खण्डपीठ के परिसर में शनिवार को एक वृहद वृक्षारोपण जन-महाअभियान का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य न्यायमूर्ति अरूण भंसाली, वरिष्ठ न्यायमूर्ति ए. आर. मसूदी और अन्य न्यायमूर्तिगण तथा रजिस्ट्री के अधिकारी और

कर्मचारीगण शामिल हुए। मुख्य न्यायमूर्ति और अन्य न्यायमूर्तिगण ने पौधारोपण किया, जिसमें टेबेबुइया (पिंक ट्रीट), अमलतास, सहजन, लीची जैसे विभिन्न पौधों की प्रजातियां शामिल थीं। इस वृक्षारोपण कार्यक्रम का उद्देश्य पर्यावरण संरक्षण और हरियाली को बढ़ावा देना था। वृहद वृक्षारोपण जन-महाअभियान कार्यक्रम उत्तर प्रदेश वन विभाग के अधिकारियों के सहयोग से सम्पन्न किया गया।

**अजंता अस्पताल ने वृक्षारोपण कार्यक्रम में दर्ज कराई भागीदारी**

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

राज्य सरकार के वृहद वृक्षारोपण कार्यक्रम में सम्मिलित होते हुए अजंता हॉस्पिटल एवं आईवीएफ सेंटर, आलमबाग लखनऊ ने भी अपनी भागीदारी दर्ज कराई। इस कार्यक्रम में अस्पताल के चीफ जनरल मैनेजर के एस एबॉट और प्रशासन की टीम ने बढ-चढ़कर हिस्सा लिया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि एमएलसी अरविंद्र त्रिपाठी उर्फ गुड्डू भैया और विशेष अतिथि पार्षद निरीश मिश्रा थे।



**महात्मा गांधी बालिका इंटर कालेज में पार्षद ने किया पौधरोपण**

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

चिनहट बाजार स्थित राष्ट्रपिता महात्मा गांधी राजकीय बालिका इंटर कालेज में भी शनिवार को वृक्षारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। चिनहट प्रथम वार्ड के पार्षद अरुण राय ने इस अवसर पर पौधरोपण किया। इस दौरान भाजपा मंडल अध्यक्ष कमल पांडेय व कालेज की शिक्षिकाएं और छात्राएं भी मौजूद रहीं।



# डीजीपी ने पुलिस मुख्यालय में किया वृक्षारोपण अभियान का शुभारंभ

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

डीजीपी प्रशांत कुमार ने शनिवार को पुलिस मुख्यालय में वृक्षारोपण करते हुए 'एक वृक्ष मां के नाम' को समर्पित थीम के तहत पेड़ लगाओ पेड़ बचाओ वृक्षारोपण जन अभियान 2024 का शुभारंभ किया गया। इस अवसर पर पुलिस महानिदेशक रूल्स एण्ड मैनुअल, पुलिस महानिदेशक फायर सर्विस, पुलिस महानिदेशक प्रशिक्षण निदेशालय, अपर पुलिस महानिदेशक कानून-व्यवस्था, अपर पुलिस महानिदेशक पीएचव्यू, अपर पुलिस महानिदेशक अपराध, अपर पुलिस महानिदेशक कार्मिक, अपर पुलिस महानिदेशक रेलवे, अपर पुलिस महानिदेशक लाजिस्टिक, अपर पुलिस महानिदेशक साइबर,



अपर पुलिस महानिदेशक यातायात सहित पुलिस मुख्यालय के वरिष्ठ पुलिस अधिकारियों द्वारा मुख्यालय के परिसर में वृक्षारोपण किया गया। डीजीपी द्वारा प्रदेश के सभी पुलिस अधिकारियों / कर्मचारियों

से वृक्षारोपण जन अभियान में बढ़-चढ़ कर हिस्सा लेते हुये उत्तर प्रदेश शासन की मंशानुरूप पर्यावरण को स्वच्छ बनाये रखने हेतु अधिक से अधिक वृक्षारोपण करने हेतु प्रोत्साहित किया गया।

# 20 साल में स्वरूप लेने वाले जंगल को मियावाकी पद्धति से महज 2 साल में तैयार करेगा एलडीए

**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

प्रदेश के मुख्यमंत्री द्वारा सौमित्र वन में हरिशंकर वाटिका का शुभारंभ किया गया। अयोध्या रोड के किनारे कुकरैल नदी के तट पर विकसित किया जा रहा सौमित्र वन और शक्ति वन शहरवासियों को ताजी सांस तो देगा ही। साथ ही पर्यावरण संरक्षण को लेकर प्रदेश भर में चलाये जा रहे महाअभियान में एक अलग कीर्तिमान बनाएगा। वजह यह है कि एलडीए इस वन क्षेत्र को महज 2 वर्ष के अंदर पूरी तरह विकसित करने का काम करेगा, जबकि एक जंगल को पूरी तरह विकसित होने में 20 वर्ष तक का लंबा समय लगता है। अयोध्या रोड पर उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को सौमित्र वन में हरिशंकर वाटिका (पीपल, पिलखन व बरगद के पौधे) लगाकर इस परियोजना का शुभारंभ किया। इस दौरान विभिन्न

विभागों के अधिकारियों एवं कर्मचारियों, स्कूल के छात्र-छात्राओं, सिविल डिफेंस व सामाजिक संस्थाओं के सदस्यों ने क्षेत्र में 10,000 से अधिक पौधे लगाए। एलडीए के उपाध्यक्ष प्रथमेश कुमार ने बताया कि अयोध्या रोड के किनारे कुकरैल नदी के तट पर कब्जाक करायी गयी 24.7 एकड़ भूमि में से 15.2 एकड़ क्षेत्रफल में सौमित्र वन एवं शक्ति वन विकसित किया जा रहा है। वहीं, 4.942 एकड़ भूमि एसटीपी के लिए आरक्षित की गयी है। उन्होंने बताया कि इस वन क्षेत्र में 11 वृक्ष प्रजाति, 21 सह वृक्ष प्रजाति, 10 हर्ब प्रजाति व 14 झाड़ी प्रजाति के लगभग 1,25,000 पेड़,पौधे लगाए जाएंगे। पूरे वन क्षेत्र का विकास मियावाकी पद्धति से किया जाएगा। इससे एक तरफ तो वायु शुद्धि, छाया एवं शीतलता, मिट्टी सुधार, कटाव नियंत्रण व जैव विविधता को समर्थन मिलेगा। वहीं,

दूसरी तरफ सामान्यतः 20 वर्ष में तैयार होने वाला जंगल मात्र 2 वर्ष में ही स्वरूप ले लेगा। इसके अलावा कुकरैल नदी के किनारे का बफर मैंग्रोव वनीकरण जल गुणवत्ता में सुधार, बाढ़ शमन, पर्यावास और जैव विविधता एवं जलवायु शुद्धिकरण में उपयोगी होंगे।

# मंडलायुक्त व डीएम ने कुकरैल में किया पौधरोपण



**पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ**

**कुकरैल** रेंज में मंडलायुक्त सहित अन्य अधिकारियों द्वारा एक पेड़ मां के नाम को समर्पित पौधा रोपित किया गया। शनिवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आह्वान पर एक पेड़ मां के नाम को समर्पित पेड़ लगाओ-पेड़

बचाओ वृक्षारोपण जन अभियान-2024 के तहत कुकरैल वन रेंज में मंडलायुक्त डॉ रोशन जैकब ने पौध रोपण किया। जिलाधिकारी सूर्यकरण गंगवार, लखनऊ विकास प्राधिकरण के उपाध्यक्ष प्रथमेश कुमार, नगर आयुक्त इंद्रजीत सिंह, डीएम ओ शितांशु कुमार सहित संबंधित अधिकारियों ने पौधरोपण किया।





# एक पेड़ मां के नाम' अभियान को जनादोलन बना कर यूपी में लाएं हरियाली-: स्वतंत्रदेव

पर्यावरण संतुलन के लिये वृक्षारोपण जरूरी-आर के सिंह पटेल, वृक्षारोपण महत्वपूर्ण कार्यक्रम: बालकृष्ण त्रिपाठी चित्रकूट में लगाये गये 74 लाख पौधे, संरक्षण में सभी करें सहयोग

चित्रकूट उत्तर प्रदेश सरकार के जल शक्ति, सिंचाई एवं जल संसाधन, बाढ़ नियंत्रण, परती भूमि, लघु सिंचाई, नमामि गंगे एवं ग्रामीण जलापूर्ति मंत्री स्वतंत्र देव सिंह के मुख्य अतिथि में व पूर्व सांसद आर के सिंह पटेल, विधायक मरु- मानिकपुर अविनाश चंद्र द्विवेदी, आयुक्त चित्रकूट धाम मंडल बांदा बालकृष्ण त्रिपाठी, जिलाधिकारी शिवशरणप्या जी एन, पुलिस अधीक्षक अरुण कुमार सिंह, मुख्य विकास अधिकारी अमृतपाल कौर, अध्यक्ष जिला पंचायत चित्रकूट अशोक जाटव, जिला कोऑपरेटिव बैंक बांदा/ चित्रकूट के अध्यक्ष पंकज अग्रवाल, भाजपा जिलाध्यक्ष लवकुश चतुर्वेदी आदि की उपस्थिति में विकास खंड मानिकपुर के हनुवा वन खंड मानिकपुर रैगुरा रेंज पर वृक्षारोपण जन अभियान- 2024 के अवसर पर हरिशंकर का पौधा रोपण कर शुभारंभ किया गया।

इस मौके पर मंत्री जनशक्ति मंत्री श्री सिंह ने कहा कि वर्ष 2017 में मुख्यमंत्री जी के आने के बाद जल संचय वृक्षारोपण अभियान चलाया गया। इस वर्ष पूरे प्रदेश में 36 करोड़ 50 लाख पौधारोपण का लक्ष्य रखा गया है। जिसमें शनिवार को जनपद



चित्रकूट में 74 लाख 12 हजार 671 पौधों का रोपण किया जा रहा है। वृक्ष बहुत महत्वपूर्ण हैं एक वृक्ष 10 बच्चों के बराबर होता है। पहले गांव में नीम बरगद पीपल पाकड़ के पेड़ के नीचे दोपहर के समय हमारे बुजुर्ग बैठते थे तो वह स्वस्थ रहते थे बीमारी नहीं होते थे। वृक्ष आवश्यक है जीवन देता है ऑक्सीजन देता है। प्रधानमंत्री जी तथा मुख्यमंत्री जी ने यह वृक्षारोपण अभियान चलाकर देश व प्रदेश को हरा-भरा कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि पेड़ बात करते हैं। त्रिभू मिनियों ने इस चित्रकूट की पावन धरती पर बड़ी

तपस्या की है। नदियों के जल से प्यार करें वृक्षों से प्यार करें ताकि आपकी पीढ़ी खुशहाल रहे। जो पेड़ आप लोग लगा रहे हैं तो प्रतिदिन उसके पास 5 मिनट अवश्य जाएं। जैसे आप लोग घर में गाय से प्यार करते हैं उसी प्रकार वृक्षों से भी प्यार करें। पेड़ के नीचे बैठे पेड़ को निहारें तो आप लोगों को बहुत आनंद आएगा। उन्होंने वन विभाग तथा जिलाधिकारी तथा पुलिस अधीक्षक को अवसर पर उपजिलाधिकारी मनोज कुमार सिंह ने बताया कि पर्यावरण संरक्षण के लिए स्थिरता

को अपनाया अनिवार्य है। हमारे पर्यावरण को संरक्षित करना कोई विकल्प नहीं बल्कि एक परम है। विकास के लिए पृथ्वी पर

विधानसभा के कई गांव पर शुरू हो गया है जो कार्य शेष है वह जल्द पूरा होगा और पूरी विधानसभा में हमारी सरकार द्वारा हर घर जल योजना के अंतर्गत शुद्ध पेयजल मुहैया कराया जाएगा।

वहीं आयुक्त चित्रकूट धाम मंडल बांदा श्री त्रिपाठी ने कहा कि मुख्यमंत्री जी द्वारा इस वर्ष वृक्षारोपण का पूरा प्रदेश में 36 करोड़ 50 लाख पौधारोपण का लक्ष्य रखा गया है। जिसमें जनपद चित्रकूट में लगभग 74 लाख पौधारोपण का लक्ष्य दिया गया है। उन्होंने कहा कि बुंदेलखंड में खासकर वृक्ष बहुत आवश्यक है उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री जी ने नारा दिया है एक पेड़ मां के नाम है हम सब मन से जुड़कर इस नारे को सार्थक करते हुए एक पेड़ मां के नाम अवश्य लगाएं। कार्यक्रम के दौरान आयुक्त चित्रकूट धाम मंडल बांदा, जिलाधिकारी, पुलिस अधीक्षक, मुख्य विकास अधिकारी, प्रधान मुख्य वन संरक्षक अशोक कुमार, उपनिदेशक/ प्रशासकीय वरिष्ठ अधिकारी नरेंद्र कुमार सिंह ने मंत्री एवं विधायक सहित सभी जनप्रतिनिधियों को पुष्प गुच्छ एवं स्मृति चिह्न चन्दन व रुद्राक्ष का पौधा भेंट कर स्वागत किया गया। कार्यक्रम का संचालन शिक्षक साकेत बिहारी शुक्ला ने किया। इसके बाद सभी जनप्रतिनिधियों, अधिकारियों एवं आम जनमानस में हनुवा वन ब्लॉक में पौधारोपण किया। कार्यक्रम के दौरान अपर जिलाधिकारी वित्त एवं राजस्व उमेश चंद्र निगम, उप जिलाधिकारी मानिकपुरा पंकज वर्मा, पुलिस क्षेत्राधिकारी मरु जय कर्ण सिंह, मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ० भूपेश द्विवेदी, डीसी मनरेगा धर्मजीत सिंह, सहित संबंधित अधिकारी एवं वन विभाग के अधिकारी कर्मचारी तथा भारतीय जनता पार्टी के महामंत्री आलोक पांडेय, शक्ति प्रताप सिंह तोमर, रवि त्रिपाठी, राजकुमार त्रिपाठी सहित अन्य जनप्रतिनिधि एवं आम जनमानस मौजूद रहा।

# एक पेड़ मां के नाम वृक्षारोपण अभियान पर्यावरण संरक्षण में वरदान साबित होगा: बालकृष्ण

विकास के साथ पर्यावरण संरक्षण पर काम कर रही डबल इंजन की सरकार- नरेंद्र गुप्ता, अटल पार्क में आयुक्त ने रोपित किया हरिशंकर का पौधा चित्रकूट। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के पर्यावरण संरक्षण के उद्देश्य को लेकर शुरू किए गए एक पेड़ मां के नाम अभियान की सफलता में नगर पालिका परिषद चित्रकूट धाम कर्वा द्वारा वृहद वृक्षारोपण कार्यक्रम चलाया जा रहा है। इसी क्रम में शनिवार को अटल पार्क में चित्रकूट धाम मंडल के आयुक्त बालकृष्ण त्रिपाठी ने हरिशंकर का पौधारोपण कर पर्यावरण संरक्षण के लिए आधिकारिक वृक्ष लगाने का संदेश दिया। आयुक्त श्री त्रिपाठी ने कहा कि पूरे प्रदेश में जो लक्ष्य निर्धारित है उसके सापेक्ष 74 लाख पौधे जनपद

चित्रकूट में लगाए जाने हैं। इस उद्देश्य को पूरा करने के लिए चित्रकूट में वृहद पौधारोपण कार्यक्रम चलाया जा रहा है। इसमें सभी की भागीदारी होनी चाहिए। अधिकारियों के साथ-साथ आम जनमानस जनप्रतिनिधि समाजसेवी सभी को बढ़-चढ़कर एक पेड़ मां के नाम लगाना चाहिए और इनके संरक्षण व सुरक्षा का इंतजाम भी सभी को करने का संकल्प लेना होगा। इससे पर्यावरण का संरक्षण होगा पूरा बातावरण पूरा चित्रकूट हरा भरा होगा।

अटल पार्क में मुख्य विकास अधिकारी अमृता कौर, अपर जिलाधिकारी उमेश चंद्र निगम, अध्यक्ष नरेंद्र गुप्ता सहित सभी सभासदों ने पीपल, नीम, बरगद, आम, सहिजन इमली, बेल आदि के पौधे रोपित कर पर्यावरण संरक्षण की दिशा में सराहनीय कार्य किया। अध्यक्ष नरेंद्र गुप्ता ने कहा कि नगर पालिका द्वारा इस समय नगर के अंदर जहाँ भी खाली जमीन है, वहाँ पर पौधारोपण

कार्यक्रम चल रहा है। उन्होंने कहा कि एक पेड़ मां के नाम हर व्यक्ति लगाए और उसका संरक्षण भी करें। कहा कि एक पेड़ मां को प्रतिदिन जल देकर श्रद्धांजलि भी होगी। इसी बहाने उस पौधे की रक्षा सुरक्षा हो सकेगी। आज जिस तरह से पर्यावरण प्रदूषण हो रहा है वार्मिंग ग्लोबल निरंतर बढ़ता जा रहा है जिससे मानव जीवन संकट मय हो रहा है।

वृक्षारोपण अभियान में सभासद शंकर यादव, विनय त्रिपाठी, राजेश सिंह पटेल, राजा साहू, ओंकार यादव, विनीत यादव, शृषभ केशरवानी, राजकमल वर्मा, पवन बर्दी, अनुज निगम, अधिशासी अधिकारी लालजी यादव, सप्रेम निरीक्षक कमलाकांत शुक्ला, राजस्व निरीक्षक राहुल पांडेय, वरिष्ठ लिपिक कर्मांत सिंह, स्वच्छता अभियान के जिला समन्वयक शिवा कुमार, सुभाष गुप्ता, प्रवीण श्रवास्तव, रवि ज्ञानेंद्र कोशल आदि मौजूद रहे।

## प्रेम जाल में फंसा कर दुष्कर्म का आरोप

बछरावां रायबरेली। थाना क्षेत्र के गांव की रहने वाली युवती ने राजामऊ गांव के रहने वाले एक युवक पर आरोप लगाया है कि उक्त व्यक्ति उसके साथ बीते छह वर्षों से झुठे प्रेम जाल में फंसा कर दुष्कर्म कर रहा है। पीडिता का आरोप है कि पहले आरोपित ने उसको बहला फुसलाकर अपनी बातों में फंसाया। और फिर उसके साथ लगातार छह वर्षों से दुराचार कर रहा है। आरोपित ने थोखे से उसके अश्लील वीडियो व फोटो भी बना लिए हैं। और अब समाज के सामने दिखाने की धमकी देता है। उक्त व्यक्ति अपराधी किस्म का है, और उसे जान से मार देने की धमकी भी दे रहा है। पुलिस को दी गई तहरीर में पीडिता ने लिखा है कि बीते गुरुवार को आरोपित ने उसे गांव के बाहर बहाने से मिलने के लिए बुलाया। और फिर उसके साथ जबरन दुष्कर्म किया। और मौके से फरार हो गया।

# वृक्षों की कमी का खामियाजा आने वाली पीढियां भुगतेंगी

डलमऊ रायबरेली। शनिवार को डलमऊ तहसील परिसर उपजिलाधिकारी मनोज कुमार सिंह तहसीलदार उमेश चंद्र नायब तहसीलदार शिवम सिंह व क्षेत्राधिकारी अरुण कुमार नौहवार की अध्यक्षता में वृक्षारोपण कार्यक्रम के अंतर्गत बरगद पीपल पकुरिया जैसे संरक्षित वृक्षों को रोपित कर वृक्षारोपण के लिये आमजनमानस को पर्यावरण के बदलते स्वरूप और उससे होने वाली समस्याओं के बारे में विस्तृत जानकारी देते हुए वृक्षारोपण कार्यक्रम को सफल बनाने की अपील की है वृक्षारोपण कार्यक्रम के अवसर पर उपजिलाधिकारी मनोज कुमार सिंह ने बताया कि पर्यावरण संरक्षण के लिए स्थिरता



को अपनाया अनिवार्य है। हमारे पर्यावरण को संरक्षित करना कोई विकल्प नहीं बल्कि एक परम है। विकास के लिए पृथ्वी पर

मानव के लिए सर्वोच्च जरूरत है। यह जल, जंगल और जमीन तीनों के संरक्षण के लिए आवश्यक है। विकास के लिए पृथ्वी पर

मानव के लिए सर्वोच्च जरूरत है। यह जल, जंगल और जमीन तीनों के संरक्षण के लिए आवश्यक है। विकास के लिए पृथ्वी पर

कि जीवन के इन तीनों आधारों को प्रदूषण ने लील लिया है। वही वजह है आज देश की आबादी का बड़ा हिस्सा स्वच्छ व सुरक्षित पानी, शौचालय और शुद्ध हवा जैसी मूलभूत आवश्यकताओं से भी वंचित है। पर्यावरण पूरी तरह प्रदूषित हो चुका है। इस दिशा में समाज और सरकार को स्वच्छता और वृक्षारोपण को एक जनान्दोलन बनाने की तरफ सोचना होगा, जिसके लिए समाज की सहभागिता होना पहली और आवश्यक शर्त है। तहसीलदार उमेश चंद्र ने इसी क्रम में आगे बताया कि पर्यावरण संरक्षण पर विचार करने और इसे बचाने के लिए सक्रिय कदम उठाने का समय आ गया है।

## बस की टक्कर से बाइक सवार युवक की दर्दनाक मौत

लालगंज रायबरेली। कोतवाली क्षेत्र के रायबरेली रोड पर शुक्रवार की देर शाम को बेकाबू रोडवेज बस ने बाइक सवार युवक को जोरदार टक्कर मार दी। जिससे इलाज के लिए ले जाते समय रास्ते में युवक की मौत हो गई। गोविंदपुर वलौली गांव निवासी भीमशंकर (21) पुत्र हीरालाल बाइक पर सवार होकर से किसी काम से कब्जा आ रहा था। तभी रायबरेली रोड पर गांव के ही निकट तेज रफ्तार उत्तर प्रदेश परिवहन की बस ने उसे टक्कर मार दी। जोर का धक्का लगने से युवक गंभीर रूप से घायल हो गया। वहां मौजूद लोगों की मदद से उसे तत्काल सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया गया। जहां हालत गंभीर होने पर डॉक्टरों ने प्राथमिक उपचार के बाद उसे जिला अस्पताल भेज दिया। जिला अस्पताल ले जाते समय रात करीब साढ़े दस बजे युवक की रास्ते में ही मौत हो गई। हादसे के बाद परिवार में मातम पसर गया है। मृतक दो भाईयों में छोटा था। उसकी शादी नहीं हुई थी। नौजवान बेटे की मौत से पिता हीरालाल, मां कुसुमा देवी, भाई चंद्रशेखर, भाभी मनीषा का रो रो कर बुरा हाल है। मृतक के बड़े भाई चंद्रशेखर की तहरीर पर पुलिस ने वाहन चालक के विरुद्ध भारतीय न्याय संहिता के अंतर्गत संबंधित धाराओं में रिपोर्ट दर्ज कर लिया है। प्रभारी निरीक्षक संजय कुमार ने बताया कि शव को पोस्टमार्टम के लिए भिजवा दिया गया। मृतक के परिजनों की तहरीर के आधार पर चालक के विरुद्ध लापरवाही से वाहन चलाने का केस दर्ज कर लिया गया है।

बहस्रइय में मोहम्म के दिन साम्प्रदायिक माहौल बिगाड़ने के मामले में 15 गिरफ्तार बहराइच। मोहम्म के दिन ताजिया जुलूस में बवाल करने, साम्प्रदायिक माहौल बिगाड़ने व संसोधन तलवार लहवने के दर्जे तीन अलग-अलग मामलों में पुलिस ने शुक्रवार को 15 लोगों को गिरफ्तार किया। पुलिस की एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी। पुलिस अधीक्षक (एसपी) वृंदा शुक्ला ने शुक्रवार को पत्रकारों से बताया कि मोहम्म की शाम पयागपुर थाना अंतर्गत सचौली गांव में ताजिया ले जा रहे जुलूस में कुछ लोगों ने एक किसान के खेत की बैरिकेडिंग तोड़कर जुलूस निकालने की कोशिश की थी। विरोध करने पर लाठी, डंडे व लोहे की राड से चार लोगों को घायल किया था। घटना को लेकर माहौल तनावपूर्ण हो गया था। एसपी ने बताया कि पीडित किसान परिवार की महिला पुस्तम देवी की शिकायत पर पुलिस ने भारतीय न्याय संहिता (बीएनएस) के संबंधित धाराओं के तहत 50 से अधिक लोगों के खिलाफ मुकदमा दर्ज किया था। घटना के संबंध में शुक्रवार को पुलिस ने 11 लोगों को गिरफ्तार किया। एसपी ने बताया कि बुधवार रात की दूसरी घटना जिले के नानपारा क्षेत्र की है, जहां मोहम्म के जुलूस को प्रतिबंधित रास्ते से ले जाने का प्रयास किया।

# गुरु पूर्णिमा पर जगद्गुरु रामभद्राचार्य करेंगे 108 फिट की वैष्णव पताका का ध्वजारोहण

गुरु पूर्णिमा पर तुलसी पीठ में होगा तीन दिवसीय महोत्सव, श्री तुलसी पीठ सेवा न्यास ने तैयारियों को दिया अंतिम रूप

चित्रकूट। धर्मनगरी चित्रकूट स्थित तुलसीपीठ में इस बार गुरु पूर्णिमा के पर्व को लेकर विशेष तैयारियों की गयी हैं। जिसके तहत तुलसीपीठाधीश्वर जगद्गुरु स्वामी रामभद्राचार्य महाराज गुरु पूर्णिमा रविवार को सबेरे 9.30 बजे, तुलसीपीठ में 108 फिट उंचे वैष्णव पताका का ध्वजारोहण करेंगे।

गुरु पूर्णिमा महोत्सव को लेकर की गई तैयारियों के सम्बन्ध में तुलसीपीठाधीश्वर जगद्गुरु स्वामी रामभद्राचार्य महाराज के उत्तराधिकारी आचार्य रामचन्द्र दास ने बताया कि इस बार श्री तुलसीपीठ के पावन परिसर में गुरु पूर्णिमा एवं दीक्षा महोत्सव का आयोजन 21 से 23 जुलाई के बीच किया जाएगा। जिसमें जगद्गुरु स्वामी रामभद्राचार्य



महाराज द्वारा 108 फिट की वैष्णव पताका का ध्वजा रोहण किया जाएगा। इस दौरान 1100 दीपकों द्वारा जगद्गुरु महाराज की आरती की जाएगी। उन्होंने बताया कि कार्यक्रम को भव्यता प्रदान करने के लिए

## राशन कार्ड धारकों से योगी सरकार में हो रही जमकर लूट: अनुज यादव

चित्रकूट। समाजवादी पार्टी प्रदेश कार्यसमिति सदस्य अनुज सिंह यादव ने जारी एक प्रेस बयान में बताया कि राशन कार्ड धारकों से 100 रुपये लेकर बेहद घटिया किस्म की फर्नी कपनी की साबुन निरमा और चाय की पत्ती देने के नाम पर लोगों को लूटा जा रहा है। कार्ड धारक अगर ये समान लेने से मना कर रहा तो उसको राशन नहीं दिया जा रहा। एक तरफ योगी और मोदी सरकार फ्री राशन का ढिंडोरा पीट रहे हैं। वहीं दूसरी तरफ सरकार 100 की जबरजस्ती वसूली कर रही है। साबुन निरमा चाय की पत्ती के नाम पर ये वसूली गांव-गांव में जारी है, गरीब राशन कार्ड धारक परेशान हैं। वहीं पूर्व में सपा शासन के दौरान कार्ड धारकों को निःशुल्क समाजवादी राहत पैकेट मिलता था जिसमें घी शक्कर आलू हल्दी नमक सरसों का तेल चीनी आदि समान मिलता था और ये सभी समान ब्रांडेड कंपनी का लोगों को मिलता था। समाजवादी पार्टी प्रशासन से मांग करती है कि 100 रुपये में कोटे में मिलने वाली सामग्री (निरमा,चाय की पत्ती और कपड़े और बर्तन धोने वाली साबुन) को गुणवत्ता की जांच कराई जाये और ठेकेदार के ऊपर कड़ी कार्यवाही की जाये और जो कार्ड धारक 100 रुपये देने में असमर्थ है या ये सामग्री का इच्छुक नहीं है उसका खाद्यान ना रोका जाये। अगर प्रशासन हमारी मांगें नहीं मानता तो पार्टी आंदोलन के लिये बाध्य होगी।



दिल्ली के कमल कुमार शर्मा दो टूट फूलों के जरिए तुलसीपीठ की सजावट करा रहे हैं। तीन दिवसीय गुरु पूर्णिमा महोत्सव में प्रतिदिन सायं सांस्कृतिक संध्या का आयोजन किया जाएगा। जिसमें प्रेम प्रकाश दुबे अपनी प्रस्तुतियां देंगे।

## प्रभारी मंत्री ने विधायकगणों के साथ पौधरोपण कर दिया संदेश

● वृहद् पौधरोपण अभियान के तहत रोपित हुए 30,02,351 पौधे

● डाइवर्सिटी पार्क योजना भविष्य के लिए बेहतर: जिलाधिकारी



संवाददाता। संतकबीरनगर  
राज्यमंत्री, ग्राम्य विकास एवं समग्र ग्राम्य विकास/प्रभारी मंत्री श्रीमती विजयलक्ष्मी गौतम द्वारा वृक्षारोपण जन आन्दोलन-2024 के अन्तर्गत बायो डाइवर्सिटी पार्क में पारस पीपल का पौधा रोपित कर विधि वितरण एवं मंत्रोच्चारण के साथ वृक्षारोपण कार्यक्रम का भव्य शुभारम्भ किया गया।  
इस अवसर पर विधायक सदर अंकुश राज तिवारी, विधायक मेंहदावल अनिल कुमार त्रिपाठी एवं विधायक धनघटा गणेश चन्द्र

चौहान, जिला पंचायत अध्यक्ष बलिराम यादव, जिलाधिकारी महेन्द्र सिंह तंवर, पुलिस अधीक्षक सत्यजीत गुप्ता एवं अपर पुलिस अधीक्षक शशि शेखर सिंह, सीडीओ जयकेश त्रिपाठी पौधा रोपित कर वृक्षारोपण कार्यक्रम का शुभारम्भ किया गया।  
प्रभारी मंत्री ने सम्बोधित करते हुए कहा कि "एक पेड़ मां के नाम" थीम पर इस वर्ष उत्तर प्रदेश को हरा भरा बनाने एवं मुख्यमंत्री के एक दिन में 36.5 करोड़ पौधरोपण के संकल्प को आगे बढ़ाते हुए 3000 सरकार द्वारा चलाये जा रहे

महत्वाकांक्षी वृहद् पौध रोपण जन आन्दोलन कार्यक्रम का आज पूरे प्रदेश में मुख्यमंत्री योगी आदित्य नाथ के मार्ग दर्शन पर प्रदेश के समस्त जनपदों में शुभारम्भ किया गया। उन्होंने स्वयं को जनपद संत कबीर नगर का प्रभारी मंत्री होने पर गर्व महसूस करते हुए जनपद के चौमुखी विकास में जिलाधिकारी के प्रयास के साथ-साथ जनपद के बहुआयामी विकास के पहलुओं पर उनकी बारीक समझ को सराहना करते हुए कहा कि जनपद प्रशासन जिले को सुरक्षित, व्यवस्थित, सुन्दर एवं समृद्ध बनाने कि दिशा में जिस

कार्ययोजना पर कार्य कर रहा है। उन्होंने कहा कि हमें अपनी आने वाली पीढ़ी को पर्यावरण के अनुकूल वातावरण देने के लिए वृक्षारोपण आवश्यक है।  
हमारे लगाए गए वृक्षों का लाभ हमारी आने वाली पीढ़ी उठाएगी। इसलिए समाज के प्रति हमारी यह जिम्मेदारी है कि हम ज्यादा से ज्यादा वृक्ष लगाएँ। विधायक सदर अंकुश राज तिवारी ने कहा कि आप सब इस देश के भविष्य हैं और सभी को अपने हर जन्म दिवस पर उम्र के बराबर संख्या में वृक्षारोपण करें, जिससे हर वर्ष काटे जाने वाले वृक्षों से ज्यादा संख्या में वृक्षारोपण हो सके और हम अपनी आने वाली पीढ़ियों को स्वच्छ, सुन्दर एवं स्वस्थ पर्यावरण दे सकें। उन्होंने जिलाधिकारी एवं पुलिस अधीक्षक को जनपद के विकास में उनकी भूमिका सहित बायो डाइवर्सिटी पार्क जैसे कॉन्सेप्ट को लाने पर उनकी सराहना किया। विधायक मेंहदावल अनिल कुमार

त्रिपाठी ने वृक्ष को जीवन के लिए प्रकृति का उपहार बताते हुए कहा कि वृक्षों के कारण ही पृथ्वी पर जीवन सुरक्षित है।  
हम सभी को वृक्षों की महत्ता एवं उपयोगिता को समझते हुए अधिक से अधिक वृक्षारोपण करना चाहिए। विधायक धनघटा गणेश चन्द्र चौहान ने इस अवसर पर जनपद को हरा-भरा, स्वच्छ एवं सुन्दर बनाने हेतु जनपदवासियों से अधिक से अधिक वृक्षारोपण करने की अपील किया।  
जिलाधिकारी ने सम्बोधित कर सभी को पौधरोपण के लिए अपील किया। मण्डलायुक्त बस्ती मण्डल/शासन से नामित नोडल अप्सर अखिलेश सिंह ने एडीएम जय प्रकाश के साथ विकास खण्ड मेंहदावल में बहोदार बाबा ब्रह्मस्थान पर पहुँच कर पीपल का पौधा रोपित किया। सीएमओ डा0 रामानुज कन्नौजिया, डीएफओ अशोक कुमार सिंह सहित सभानगर नागरिक एवं स्कूली छात्र-छात्राएँ उपस्थित रही।

## जनप्रतिनिधि व अन्य अधिकारियों ने वृहद् वृक्षारोपण अभियान का किया शुभारम्भ

संवाददाता। अमेठी



आज वृहद् वृक्षारोपण अभियान के अंतर्गत राज्यमंत्री संसदीय कार्य चिकित्सा शिक्षा चिकित्सा स्वास्थ्य परिवार कल्याण तथा मातृ एवं शिशु कल्याण विभाग उत्तर प्रदेश मयंकेश्वर शरण सिंह, विधायक गौरीगंज राकेश प्रताप सिंह, जिला पंचायत अध्यक्ष राजेश अग्रहरि, सदस्य विधान परिषद शैलेंद्र प्रताप सिंह, शासन द्वारा नामित नोडल अधिकारी एमडी यूपीपीसीएल पंकज कुमार, जिलाधिकारी निशा अनंत, पुलिस अधीक्षक अनूप कुमार सिंह ने विकास खण्ड जगदीशपुर अंतर्गत मरीचा तैतारपुर में पौधारोपण कर वृहद् वृक्षारोपण अभियान का शुभारंभ किया।  
इस अवसर पर उन्होंने उपस्थित जनसामान्य से एक पेड़ मां के नाम अवश्य लगाने तथा उसकी

देखभाल करने की अपील किया। इस अवसर पर जनप्रतिनिधिगण एवं अधिकारियों ने उपस्थित छात्र-छात्राओं को आम के पौधों का वितरण किया एवं छात्र-छात्राओं से अपील किया कि इसे अपने घर के आसपास लगाएँ और इसकी नियमित देखभाल भी करें।  
बताते चले की वृहद् वृक्षारोपण अभियान के अंतर्गत जनपद अमेठी को शासन द्वारा 4617752 पौधे लगाने का लक्ष्य दिया गया था जिसके सापेक्ष आज वन विभाग

सहित 21 विभागों द्वारा प्रतः 6 बजे से सायं 6 तक निर्धारित लक्ष्य 4617752 के सापेक्ष शत प्रतिशत पौधरोपण किया गया।  
इस अवसर पर उक्त के अतिरिक्त अपर जिलाधिकारी वित्त एवं राजस्व अर्पित गुप्ता, उप जिलाधिकारी मुसाफिरखाना प्रीति तिवारी, प्रभागीय वनाधिकारी रणवीर मिश्र, जिलाध्यक्ष भाजपा रामप्रसाद मिश्रा सहित अन्य अधिकारी, जनप्रतिनिधि, जन सामान्य मौजूद रहे।

## स्वास्थ्य शिविर में 87 लोगों ने कराया अपना परीक्षण



गोंडा। श्री हरि नारायण साईं मंदिर चैरिटेबल ट्रस्ट, गोंडा द्वारा संचालित वृक्षारोपण सावित्री देवी मینی चैरिटेबल क्लिनिक में निशुल्क स्वास्थ्य जांच शिविर आयोजित हुआ। शिविर में मेदांता हॉस्पिटल लखनऊ के अनुभवी चिकित्सकों डॉक्टर अनिल, डॉक्टर सूर्यकांत तथा उनकी नर्सिंग टीम के अंकित, शिवम तथा सीबी तिवारी एडमिन ने 87 मरीजों का परीक्षण कर उन्हें आवश्यक प्रामर्श दिए।  
मुख्य ट्रस्टी संजय जयसवाल एडवोकेट ने बताया कि अब यह शिविर प्रत्येक माह के चौथे शनिवार को आयोजित होता रहेगा। शिविर के

आयोजन में ट्रस्ट के संरक्षक डॉक्टर आंकार पाठक, के एल भारद्वाज सहूलारा में फीता काटकर पूरे विधि विधान के साथ पौधा रोपण किया गया। इस मौके पर मा0 कृषि मंत्री जी के साथ साथ मा0 विधायक रूदीली श्री रामचन्द्र यादव, जिलाधिकारी श्री चन्द्र विजय सिंह, मुख्य विकास अधिकारी श्री रवीशरण, जिलाध्यक्ष श्री संजीव सिंह, कामाख्या धाम के चेयरमैन श्री शीतला प्रसाद शुक्ल, प्रभागीय वनाधिकारी श्री प्रणव जैन, प्रोजेक्ट कोऑर्डिनेटर नमामि गांगे के डा0 के कोरगेगो, वन संरक्षक श्री समीर कुमार सहित विभागीय अधिकारी एवं ग्राम प्रधानों व

## प्रभारी मंत्री सूर्यप्रताप शाही ने किया 'एक पेड़ मां के नाम' वृक्षारोपण जन अभियान के तहत वृक्षारोपण का शुभारंभ

संवाददाता। अयोध्या



'एक पेड़ मां के नाम' वृक्षारोपण जन अभियान 2024 के तहत आज जनपद के प्रभारी मंत्री/ कृषि मंत्री उत्तर प्रदेश सूर्यप्रताप शाही द्वारा विरासत वृक्ष वाटिका में पौधारोपण कर वृक्षारोपण अभियान का शुभारम्भ मिलकीपुर तहसील के ग्रामसभा सहूलारा में फीता काटकर पूरे विधि विधान के साथ पौधा रोपण किया गया। इस मौके पर मा0 कृषि मंत्री जी के साथ साथ मा0 विधायक रूदीली श्री रामचन्द्र यादव, जिलाधिकारी श्री चन्द्र विजय सिंह, मुख्य विकास अधिकारी श्री रवीशरण, जिलाध्यक्ष श्री संजीव सिंह, कामाख्या धाम के चेयरमैन श्री शीतला प्रसाद शुक्ल, प्रभागीय वनाधिकारी श्री प्रणव जैन, प्रोजेक्ट कोऑर्डिनेटर नमामि गांगे के डा0 के कोरगेगो, वन संरक्षक श्री समीर कुमार सहित विभागीय अधिकारी एवं ग्राम प्रधानों व

ग्रामवासियों द्वारा बरगद, नीम, पीपल, अंबला आदि का पौधा रोपण किया गया। उन्होंने कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुये कहा कि विरासत वाटिका के माध्यम से हम अपने पेड़ों की विरासत और अपने पूर्वजों की विरासत को जोड़कर अभियान को सफल बनाने का कार्य प्रारम्भ किया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी एवं उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की सहानीय सोच की हम सब अपने मां से अत्यंत प्रेम करते हुये तो उनके नाम पर प्रदेश का

प्रत्येक व्यक्ति एक पौधा अपनी मां के नाम से अवश्य लगाने का आह्वान किया है। कृषि मंत्री ने कहा कि विरासत वाटिका की स्थापना का मुख्य उद्देश्य केवल वृक्ष लगाना नहीं है बल्कि जिस प्रकार हम सबको विरासत में अपने पूर्वजों से जमीन, जायदाद आदि मूल्यवान चीजें प्राप्त होती हैं उसी प्रकार इस विरासत वृक्ष वाटिका के माध्यम से हम अपने आने वाली पीढ़ियों को प्रकृति का एक मूल्यवान विरासत देने का प्रयास है। उन्होंने बताया कि विगत वर्ष कोरोना काल के दौरान आक्सोजन की भारी कमी का सामना करना पड़ा था ऐसा हमारे बच्चों का समस्या न हों इसके लिए प्रत्येक व्यक्ति अपने किसी भी परिजन के नाम से एक पौधा अवश्य लगाये और उसको पाल पोषकर, संचरकर एक वृद्ध वृक्ष में बड़ा करें, क्योंकि वृक्षों के माध्यम से प्रकृति द्वारा हमें आपार आक्सोजन की मात्रा प्राप्त होती है।

## हिंसात्मक कृषि छोड़ें, प्राकृतिक खेती करें किसान: आचार्य देवव्रत



मिल्कीपुर, अयोध्या। गुजरात के राज्यपाल आचार्य देवव्रत ने कहा कि यह कृषि विश्वविद्यालय पूरे देश में नंबर वन विवि बन गया है। हमने बहुत विवि देखा लेकिन यह विश्वविद्यालय पूरी तरह से जीवंत है। इस मौके पर उन्होंने कुलपति के साथ-साथ कृषि मंत्री के कार्यों को जमकर सराहा। 40 साल पहले केंसर, सुगर और ब्लडप्रेशर जैसी बीमारी नहीं थी लेकिन आज के समय में हर व्यक्ति किसी न किसी बीमारी की समस्या से जूझ रहा है। उन्होंने कहा कि आज की कृषि प्रणाली हिंसात्मक हो गई है जो मनुष्यों की जिंदगी को धीरे-धीरे निगल रही है। उन्होंने कहा कि अपने देश में किसान भाईयों को डीएपी, यूरिया आदि रासायनिक उर्वकों का प्रयोग बंद कर प्राकृतिक और जैविक खेती का रास्ता अपनाया होगा। अगर 10 साल के बच्चे को केंसर हो रहा है तो उसका मुख्य कारण आहार है और उसके जिम्मेदार भी हम हैं। राज्यपाल ने कहा कि यूरोप और अमेरिका में हमारे सैंपल फेल हो जा रहे हैं वहीं दूसरी तरफ बांग्लादेश, पाकिस्तान और श्रीलंका में लोग धान की खेती कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि हमें सही समय पर चेतने की जरूरत है।

आगे भी यही हालत रही तो आने वाले समय में ईशान बच्चे तक नहीं पैदा कर पाएगा। उन्होंने कहा कि जैविक एवं रासायनिक खेती में खर्च बहुत लेकिन प्राकृतिक खेती करने के लिए बाजार से कुछ भी नहीं खरीदना है। घर में देशी गाय से हम प्राकृतिक खेती को कर सकते हैं। गाय के एक ग्राम गोबर में 300 से 500 करोड़ तक जीवाणु होते हैं और छट्ठा जानवरों में इनकी संख्या और अधिक हो जाती है। किसान अगर अधिक खेती करते हैं तो तीन वर्ष के बाद किसानों को अधिक उत्पादन मिलना शुरू हो जाएगा। इस दौरान उन्होंने विवि में चलाए जा रहे वृहद् वृक्षारोपण अभियान की उन्होंने जमकर सराहना की।

## बैंक ऑफ बड़ौदा ने मनाया 117 वां स्थापना दिवस



संतकबीरनगर। बैंक ऑफ बड़ौदा के 117 वें स्थापना दिवस पर एक सदी की अनवरत सेवा के दौरान विकास, वृद्धि और स्थायी विश्वास की यात्रा का जन्म मना रहा है। इस अवसर पर बैंक के उच्चोपाध्यक्ष शाखा प्रबंधक बजरंग कुमार गुप्ता द्वारा बैंक के सभी सम्मानित ग्राहकों तथा शहर वासियों को हार्दिक शुभकामनाएं दी गईं। बैंक द्वारा गो ग्रीन एवं सेव अर्थ के तहत थाना कोतवाली में प्रभारी निरीक्षक श्री सतीश कुमार सिंह एवं शाखा प्रबंधक श्री बजरंग कुमार गुप्ता द्वारा वृक्षा रोपड़ का कार्यक्रम आयोजित किया

गया। तत्पश्चात् इसी क्रम में हीरा लाल इंटर कॉलेज में बैंक के सभी कर्मचारियों द्वारा भी वृक्षा रोपड़ किया गया एवम शाखा प्रबंधक द्वारा बैंक की विभिन्न सुविधाओं तथा सेवाओं के बारे में विस्तृत जानकारी प्रदान की गई तथा सभी निष्ठावान ग्राहकों, निवेशकों और हितधारकों का आभार व्यक्त किया जिन्होंने बैंक की इस यात्रा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इस कार्यक्रम में शाखा प्रबंधक के साथ उप शाखा प्रबंधक धरमवीर कुमार, अधिकारी आशीष वर्मा, निहारिका जायसवाल तथा शिवांगी शर्मा भी उपस्थित रहे।

## मतदाता कांग्रेस के झूठे प्रलोभनों से रहें होशियार: बुद्धीलाल

संवाददाता। लालगंज रायबरेली

सरेनी विधानसभा क्षेत्र के लालगंज विकासखंड सभागार में मतदाता अभिनंदन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में बोलते हुए जिला अध्यक्ष बुद्धीलाल पासरी ने कहा कि केन्द्र एवं राज्य की सरकारों ने ऐतिहासिक अर्थ पर अग्रसर किया है। मतदाताओं का अभिनंदन करते हुए उन्हें अब कांग्रेस के झूठे प्रलोभनों से होशियार रहने की जरूरत है। जिला अध्यक्ष ने कहा कि मोदी और योगी सरकार ही राष्ट्र और जनता का भला कर सकती हैं। हमारी सरकारों का लक्ष्य समाज सेवा होता है।  
जिला अध्यक्ष ने कहा कि मतदाता ही लोकतंत्र को मजबूत बना सकते हैं और मतदाता ही लोकतंत्र की रीढ़ है। हार के बावजूद लोकसभा के

तीन लाख मतदाता भाजपा के साथ हैं, जिनका हम अभिनंदन एवं आभार व्यक्त करते हैं। पूर्व मंत्री गिरीश नारायण पांडे ने कार्यकर्ताओं में उत्साह भरते हुए कहा कि भाजपा के कार्यकर्ताओं ने सदैव जमीनी स्तर पर बिना किसी लोभ के काम किया है। भाजपा ही राष्ट्र को परम वैभव की ओर ले जा सकती है। पूर्व मंत्री ने कार्यकर्ताओं से एकजुट होकर पार्टी व देश को मजबूत करने का आह्वान किया। इस अवसर पर भाजपा नेता पुष्पेंद्र सिंह, आनंद रस्तोगी, मुकेश श्रीवास्तव, शिवेंद्र सिंह, जगन्नाथ पांडे, दिवाकर मिश्रा, कैलाश बाजपेई, ब्रह्मेंद्र विक्रम सिंह, राजन अवस्थी, सतीश पट्टा, संतोष सिंह, दिनेश दीक्षित, सुनील मिश्रा, रिकू नाजपै, राजेश निर्मल, बीके सिंह, बाले मोदी, बबलू पांडे, वृजेंद्र सिंह, बाबू तिवारी, मंजू बाजपेई, संजय बाजपेई, सुशील दीक्षित आदि मौजूद रहे।

## घर में सो रहे वृद्ध की हुई धारदार हथियार से हत्या

गोंडा। जनपद के थाना कोतवाली मनकापुर अंतर्गत एक गांव में घर के अंदर सो रहे वृद्ध की सदिध परिस्थितियों में शनिवार की सुबह लाश मिलने से हड़कंध मच गया। ग्रामीणों ने बताया की वृद्ध की धारदार हथियार से हत्या कर दी गई है। वहीं घटना को पुलिस सदिध मानकर शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेजा है। सूचना पर घटनास्थल का पुलिस अधीक्षक विनीत कुमार जायसवाल ने पॉर्सेंसिक टीम के साथ जायजा लिया। अपर पुलिस अधीक्षक पूर्वी मनोज रावत ने बताया गया कि थाना कोतवाली मनकापुर के भरहु भद्रा निवासी 77 वर्षीय पटेश्वरी चौहान पुत्र संतोषी चौहान की मृत्यु के संबंध में मनकापुर पुलिस को दोपहर 1:00 बजे सूचना मिली थी। सूचना पर पहुंची पुलिस ने देखा तो वहां पर उसके गले व सिर पर चोट के निशान पाए गए हैं। जिस पर पुलिस ने उच्च अधिकारियों को सूचित करते हुए शव को पंचनामा करवाकर पोस्टमार्टम के लिए भेजा है।

घर में सो रहे वृद्ध की हुई धारदार हथियार से हत्या  
गोंडा। जनपद के थाना कोतवाली मनकापुर अंतर्गत एक गांव में घर के अंदर सो रहे वृद्ध की सदिध परिस्थितियों में शनिवार की सुबह लाश मिलने से हड़कंध मच गया। ग्रामीणों ने बताया की वृद्ध की धारदार हथियार से हत्या कर दी गई है। वहीं घटना को पुलिस सदिध मानकर शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेजा है। सूचना पर घटनास्थल का पुलिस अधीक्षक विनीत कुमार जायसवाल ने पॉर्सेंसिक टीम के साथ जायजा लिया। अपर पुलिस अधीक्षक पूर्वी मनोज रावत ने बताया गया कि थाना कोतवाली मनकापुर के भरहु भद्रा निवासी 77 वर्षीय पटेश्वरी चौहान पुत्र संतोषी चौहान की मृत्यु के संबंध में मनकापुर पुलिस को दोपहर 1:00 बजे सूचना मिली थी। सूचना पर पहुंची पुलिस ने देखा तो वहां पर उसके गले व सिर पर चोट के निशान पाए गए हैं। जिस पर पुलिस ने उच्च अधिकारियों को सूचित करते हुए शव को पंचनामा करवाकर पोस्टमार्टम के लिए भेजा है।

## बैंक ऑफ बड़ौदा ने मनाया 117 वां स्थापना दिवस

संतकबीरनगर। बैंक ऑफ बड़ौदा के 117 वें स्थापना दिवस पर एक सदी की अनवरत सेवा के दौरान विकास, वृद्धि और स्थायी विश्वास की यात्रा का जन्म मना रहा है। इस अवसर पर बैंक के उच्चोपाध्यक्ष शाखा प्रबंधक बजरंग कुमार गुप्ता द्वारा बैंक के सभी सम्मानित ग्राहकों तथा शहर वासियों को हार्दिक शुभकामनाएं दी गईं। बैंक द्वारा गो ग्रीन एवं सेव अर्थ के तहत थाना कोतवाली में प्रभारी निरीक्षक श्री सतीश कुमार सिंह एवं शाखा प्रबंधक श्री बजरंग कुमार गुप्ता द्वारा वृक्षा रोपड़ का कार्यक्रम आयोजित किया

गया। तत्पश्चात् इसी क्रम में हीरा लाल इंटर कॉलेज में बैंक के सभी कर्मचारियों द्वारा भी वृक्षा रोपड़ किया गया एवम शाखा प्रबंधक द्वारा बैंक की विभिन्न सुविधाओं तथा सेवाओं के बारे में विस्तृत जानकारी प्रदान की गई तथा सभी निष्ठावान ग्राहकों, निवेशकों और हितधारकों का आभार व्यक्त किया जिन्होंने बैंक की इस यात्रा में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इस कार्यक्रम में शाखा प्रबंधक के साथ उप शाखा प्रबंधक धरमवीर कुमार, अधिकारी आशीष वर्मा, निहारिका जायसवाल तथा शिवांगी शर्मा भी उपस्थित रहे।

## न्यू स्टैंडर्ड पब्लिक स्कूल त्रिपुला में श्रद्धापूर्वक मनाई गई गुरु पूर्णिमा

संवाददाता। रायबरेली

न्यू स्टैंडर्ड पब्लिक स्कूल सीनियर सेकेंडरी स्कूल त्रिपुला में गुरु और शिष्य के पवित्र संबंध का प्रतिबिंब गुरु पूर्णिमा का त्योहार बढ़ी ही श्रद्धा भाव के साथ मनाया गया।



विद्यालय की छात्रा अलंक्रता, वैष्णवी और अदिती ने 'गुरुब्रह्म गुरुर्विष्णु गुरुर्देवो महेश्वरः। गुरु साक्षात् परं ब्रह्म तस्मै श्री गुरुवे नमः' श्लोक के साथ विद्यालय में उपस्थित विद्यार्थियों को गुरु पूर्णिमा का उद्देश्य बताया। उन्होंने कहा कि गुरुओं का सम्मान करना और उनके प्रति कृतज्ञता व्यक्त करना ही हमारी गुरु के प्रति सच्ची श्रद्धा है। गुरु हमें ज्ञान का मार्ग दिखाते हैं और जीवन में सफलता प्राप्त करने में हमारी मदद करते हैं। गुरु पूर्णिमा ज्ञान का प्रतीक है। इस दिन हम गुरुओं से ज्ञान प्राप्त करने का संकल्प लेते हैं और जीवन में सत्य और धर्म के मार्ग पर चलने का वचन देते हैं। यह दिन आध्यात्मिक उन्नति के लिए भी महत्वपूर्ण है। इस दिन हम अपने गुरुओं से आशीर्वाद प्राप्त करके मोक्ष के मार्ग और आगे बढ़ने का प्रयास करते हैं। विद्यालय के शिक्षक रामकिशोर ने बताया कि गुरु पूर्णिमा हमारे जीवन में सांसारिक और आध्यात्मिक ज्ञान का प्रकाश करने वाले गुरु के सम्मान में मनाई जाती है। यह त्योहार महाभारत जैसे ग्रंथ के रचयिता और चारों वेदों के ज्ञानी महर्षि वेद व्यास के जन्मदिन के रूप में भी मनाया जाता है। आज का दिन गुरु और शिष्य के बीच पवित्र संबंध का सम्मान करने का दिन है। गुरु के बिना ज्ञान की प्राप्ति संभव नहीं है फिर चाहे

वह सांसारिक ज्ञान हो या फिर आध्यात्मिक गुरु ही हमारे जीवन में अंधकार को मिटा कर ज्ञान रूपी प्रकाश प्रज्वलित करता है। कार्यक्रम के अंत में प्रधानाचार्य शिवलखन प्रजापति ने विद्यार्थियों को गुरु पूर्णिमा की बधाई देते हुए बताया कि हमारे जीवन में गुरु का विशेष महत्व है गुरु के बिना जीवन से अज्ञानता का अंधकार दूर नहीं हो सकता। जीवन के प्रत्येक मोड़ पर गुरु ही हमारा मार्गदर्शक होता है और किसी भी धर्म के सम्मान में मनाई जाती है। यह हमें ज्ञान का दिव्य प्रभु और शिष्य के बीच पवित्र संबंध का सम्मान करने का दिन है। गुरु के बिना ज्ञान की प्राप्ति संभव नहीं है फिर चाहे

## एडीएम प्रशासन ने एक पेड़ मां के नाम के अंतर्गत किया वृक्षारोपण

रायबरेली। प्रधानमंत्री की शुरु की गई मुहिम एक पेड़ मां के नाम वृक्षारोपण अभियान के अंतर्गत अपर जिलाधिकारी प्रफुल्ल त्रिपाठी ने शहर की बेलीगंज में स्थित कंपोजिट स्कूल बेलीगंज में वृक्षारोपण अभियान को शुरुआत किया। वृक्षारोपण अभियान में आज जिले में 52 लाख पेड़ लगाने का लक्ष्य रखा गया है। वृक्षारोपण अभियान में एडीएम प्रफुल्ल त्रिपाठी, वैसिक शिक्षा अधिकारी शिवेंद्र प्रताप सिंह, जिला विकास अधिकारी अरुण कुमार, खंड शिक्षा अधिकारी बृजलाल ने अपनी मां के नाम एक पेड़ लगाया और उसको संरक्षित करने का संकल्प भी लिया। अपर जिलाधिकारी ने

बताया कि आज जिस तरह से ग्लोबल वार्मिंग के कारण तापमान में निरंतर बढ़ोत्तरी हो रही है धीरे धीरे से लोगों को गंभीर बीमारियों का प्रभाव हमारे जीवन पर पड़ रहा है उससे बचाव का सिर्फ एक ही तरीका है। सभी लोग एक पेड़ जख्तर लगाएँ। जून में धीरे धीरे गर्मी, तपिश और परेशानी झेलकर आम जनमानस त्राहिमाम कर गया था। हम मां के नाम अभियान से जुड़कर पौधारोपण करके आने वाली पीढ़ियों को सुरक्षित और संरक्षित कर सकते हैं। वैसिक शिक्षा अधिकारी शिवेंद्र प्रताप सिंह ने कहा 1 और कक्षा 2 के बच्चों को की नि:शुल्क पाठ्य पुस्तकों का वितरण किया।

बैंक ऑफ बड़ौदा ने मनाया स्थापना दिवस  
मुसाफिरखाना, अमेठी। बैंक ऑफ बड़ौदा के 117वें स्थापना दिवस पर बैंक ऑफ बड़ौदा मुसाफिरखाना के शाखा प्रबंधक ने स्थानीय विकास अधिकारी के साथ वृक्षारोपण किया और छात्र छात्राओं को गैट निवर्त गेट किया। रानिवाड़ को बैंक ऑफ बड़ौदा के स्थापना दिवस पर प्राथमिक विद्यालय मुन्नी में वृक्षारोपण करके डूडू शाखा प्रबंधक डॉ. प्रकाश ने कहा कि वृक्ष ही जीवन का मूल आधार है और पर्यावरण को स्वच्छ बनाने के साथ ही जीवन के लिए आक्सोजन देते हैं। उन्होंने छात्र छात्राओं को पुस्तक देते हुए कहा कि जीवनलों के अधिकारी की बेहतर तरीके से संवार कर विकसित व समृद्ध राष्ट्र की संरक्षण को साकार किया जा सकता है।

## प्रभारी मंत्री ने वृक्षारोपण अभियान में एक पेड़ मां के नाम का दिया संदेश

संवाददाता। रायबरेली



वृक्षारोपण जन अभियान के दृष्टिगत प्रभारी मंत्री प्रतिभा शुक्ला ने महानंदपुर स्थित मियावाकिक पार्क में नोडल अधिकारी डॉ. पिंकी जोसेल, जिलाधिकारी हर्षिता माथुर और पुलिस अधीक्षक अर्धषेक अग्रवाल के साथ हरिशंकरा का पौधा लगाकर उपस्थित लोगों को पर्यावरण को बचाने की शपथ दिलाई।  
इससे पहले उन्होंने कार्यक्रम स्थल पर उपस्थित जनता को संबोधित करते हुए कहा कि पर्यावरण को बचाना हम सब की नैतिक जिम्मेदारी है। इससे हमारी आने वाली पीढ़ियों का भविष्य सुनिश्चित होगा। कोरोना काल के बाद यह और भी आवश्यक हो गया है कि धरती माता की हरितमा को बचाए रखा जाए। इसके लिए सरकार द्वारा 36 करोड़ से अधिक पौधे लगाने का वृक्षारोपण अभियान चलाया जा रहा है। जिससे कि पर्यावरण सुंदर और सुरक्षित रहे। उन्होंने उपस्थित

जनता, स्कूली बच्चों और आंगनबाड़ी बहनों को संबोधित करते हुए कहा कि हम सभी को पेड़ अवश्य लगाना चाहिए। आंगनबाड़ी बहनों को सहज के पौधे वितरित करते हुए कहा कि इसके औषधीय गुण के बारे में वह अन्य महिलाओं की भी बताएँ।  
इस अवसर पर नोडल अधिकारी/सचिव, स्वास्थ्य एवं चिकित्सा डॉ. पिंकी जोसेल ने भी बताया कि वृक्षारोपण से आर्थिक लाभ के साथ-साथ स्वास्थ्य लाभ भी मिलता है। उन्होंने बताया कि जिन प्रदेशों में वृक्ष अधिक लगे हैं वहां का तापमान अन्य स्थानों से 5 से 6 डिग्री

सेंटीग्रेड कम रहता है।  
वर्तमान समय में बढ़ते तापमान को देखते हुए यह आवश्यक हो गया है कि हम अधिक से अधिक पेड़ लगाएँ और उनको संरक्षित करें। जिस प्रकार एक मां अपने बच्चों की देखभाल करती है और बच्चा बड़े होने के बाद अपनी मां की देखभाल करता है। ठीक उसी प्रकार हम सब को भी अपने जीवन में अधिक से अधिक पौधे लगाने चाहिए और अपने बच्चों की तरह उनका लालन पोषण करना चाहिए। यही पौधे वृक्ष वनाकर कल हमारे आने वाले पीढ़ियों की रक्षा करेंगे।



# अदालत ने एनएसई के एमडी के खिलाफ फर्जी वीडियो पर सोशल मीडिया कंपनियों से त्वरित कार्रवाई करने को कहा

**भाषा।** मुंबई

**बंबई** उच्च न्यायालय ने सोशल मीडिया मंच मुहैया कराने वाली कंपनियों से कहा है कि वे एनएसई के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी की ओर से स्टॉक के चयन को अनुशंसा करने से जुड़े कथित डीपफेक वीडियो को लेकर त्वरित कार्रवाई करें। डीपफेक वीडियो से आशय किसी वीडियो में कृत्रिम बुद्धिमत्ता के जरिए काट-छांट करके फर्जी वीडियो बनाने से है। न्यायमूर्ति आर आई चागला की एकल पीठ ने 16 जुलाई के अपने आदेश में सोशल मीडिया मंचों जैसे कि फेसबुक, व्हाट्सऐप, इंस्टाग्राम और टेलीग्राम को नेशनल स्टॉक एक्सचेंज ऑफ इंडिया लिमिटेड (एनएसई) के ट्रेडमार्क का उल्लंघन करने वाले सभी खातों को हटाने का निर्देश दिया।

उच्च न्यायालय ने कहा, सुविधा का संतुलन भी वादी (एनएसई) के पक्ष में है तथा वादी को अपरूपीय क्षति औरया ठेस पहुंचेगी, जब तक कि मांगी गई अस्थाई राहत नहीं दी जाती है। पीठ ने सोशल मीडिया मंचों को ऐसे विकृत वीडियो और प्रोफाइल के खिलाफ शिकायत प्राप्त होने के 10 घंटे के भीतर सामग्री को हटाने का निर्देश दिया, जिसमें वादी के ट्रेडमार्क का उल्लंघन किया गया है।

एनएसई ने यह दावा करते हुए उच्च न्यायालय का रुख किया था कि सोशल मीडिया मंचों पर उसके प्रबंध निदेशक (एमडी) एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) आशीष कुमार चौहान का निवेश और स्टॉक के टिप्स देते हुए एक मनागदंत वीडियो दिखाया गया। इसने कहा कि उनकी आवाज और चेहरे के भावों की नकल करने के लिए परिष्कृत एआई (कृत्रिम बुद्धिमत्ता) तकनीक का उपयोग करके कथित वीडियो तैयार किया गया। इसने अनाधिकृत वीडियो को हटाने के लिए मंचों को निर्देश देने का अनुरोध किया है।

एनएसई ने दावा किया कि कुछ अपराधियों ने कथित तौर पर इसके ट्रेडमार्क का इस्तेमाल किया और फेसबुक, इंस्टाग्राम तथा व्हाट्सऐप जैसे सोशल मीडिया मंचों पर झूठे और भ्रामक विज्ञापन प्रसारित किए। इसने अपनी याचिका में कहा कि इस साल अप्रैल में उसने साइबर पुलिस में शिकायत भी दर्ज कराई थी। एनएसई की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता बरिंद्र सराफ ने अदालत को बताया कि सोशल मीडिया कंपनियों के शिकायत प्रकोष्ठ में शिकायत करने के बावजूद ऐसे डीपफेक वीडियो और ट्रेडमार्क का

**अंधविश्वास, जादू-टोने के खिलाफ उच्चतम न्यायालय ने याचिका दाखिल**

**नई दिल्ली।** उच्चतम न्यायालय में

एक याचिका दायर की गई है, जिसमें अंधविश्वास, जादू-टोने और इसी तरह की अन्य कुप्रथाओं को समाप्त करने के लिए उचित कदम उठाने के वास्ते केंद्र और राज्यों को निर्देश देने का अनुरोध किया गया है। समाज में प्रचलित अवैज्ञानिक कृत्यों को समाप्त करने के लिए अंधविश्वास पूर्व जादू-टोना रोधी कानून की आवश्यकता है। इसमें फर्जी संतों को भोले-भाले लोगों का शोषण करने से रोकने के संबंध में भी कदम उठाने का अनुरोध किया गया है। अधिवक्ता अश्विनी कुमार उपाध्याय की ओर से दायर याचिका में केंद्र और राज्यों को संविधान के अनुच्छेद-51ए की भावना के अनुरूप नागरिकों में वैज्ञानिक सोच-समझ, मानवीयता और जांच-पड़ताल की भावना विकसित करने की दिशा में कदम उठाने के निर्देश देने का भी अनुरोध किया गया है। संविधान का यह अनुच्छेद मौलिक कर्तव्यों से संबंधित है।

# दिल्ली सरकार के मुख्य सचिव हाइब्रिड सुनवाई के लिए 387 करोड़ रुपए शीघ्र मंजूर करें: हाईकोर्ट

**नई दिल्ली।** दिल्ली उच्च न्यायालय ने दिल्ली सरकार के मुख्य सचिव को राष्ट्रीय राजधानी में 691 अधीनस्थ अदालतों में हाइब्रिड सुनवाई को सुगम बनाने तथा इस परियोजना को प्राथमिकता के आधार पर लागू करने के वास्ते 387 करोड़ रुपए शीघ्र मंजूर करने का निर्देश दिया है। कार्यकारी मुख्य न्यायाधीश मनमोहन और न्यायमूर्ति नमनीत पी एस अरोड़ा की पीठ ने जिला अदालतों में हाइब्रिड सुनवाई के लिए जरूरी अवसरों में संवेधित याचिका पर सुनवाई करते हुए स्पष्ट किया कि सभी 6९1 अदालतों के वास्ते एक व्यापक निविदा जारी की जाए।

हाइब्रिड सुनवाई का तात्पर्य अदालत कक्षों में प्रत्यक्ष रूप से और ऑन लाइन माध्यम से सुनवाई है। पीठ ने कहा, नतीजतन यह अदालत निर्मात्री सरकार के मुख्य सचिव का सभी 691 अदालतों के संबंध में 387.03 करोड़ रुपए की राशि के लिए

**प्रधान न्यायाधीश ने कहा प्रौद्योगिकी पर निर्भरता के अपने नुकसान है**

**मद्रुरे ( तमिलनाडु)।** भारत के प्रधान न्यायाधीश डी. वाई. चंद्रचूड़ ने 19 जुलाई को माइक्रोसॉफ्ट की सेवाओं में हुए व्यवधान का उदाहरण देते हुए शनिवार को कहा कि प्रौद्योगिकी पर निर्भरता के अपने नुकसान हैं। माइक्रोसॉफ्ट की सेवाओं में व्यवधान के वरणर दिल्ली से मद्रुरे जाने वाली उनकी उड़ान लगभग रद्द हो गई थी। मद्रास उच्च न्यायालय की मद्रुरे पीठ की स्थापना की 20वीं वर्षगांठ के अवसर पर आयोजित समारोह का उद्घाटन करने के बाद उन्होंने कहा, मैं प्रौद्योगिकी के लाभों का प्रबल समर्थक हूं लेकिन कल हमने प्रौद्योगिकी पर निर्भरता के प्रतिकूल प्रभाव देखे। माइक्रोसॉफ्ट की सेवाओं में व्यवधान के बाद पूरे देश में उड़ानें रद्द कर दी गईं। न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा, दिल्ली से कई उड़ानें रद्द कर दी गईं, लेकिन मुझे लगता है कि यह मद्रुरे के लोगों का प्यार है, जो मुझ पर असा है, और इसी की वजह से वे आज सभी के बीच उपस्थित हूं।

# जूनियर वकीलों के प्रति सामंती सोच त्यागें, उन्हें सम्मानजनक मेहनताना दें: प्रधान न्यायाधीश



**मद्रुरे ( तमिलनाडु)।** प्रधान न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ ने शनिवार को अधिवक्ताओं से जूनियर वकीलों के प्रति सामंती सोच त्यागने को कहा। उन्होंने कहा कि जूनियर वकीलों को कम पैसे देने से पेशे में आने का उनका उत्साह कम हो जाता है। मद्रास उच्च न्यायालय की मद्रुरे पीठ के 20वें स्थापना वर्ष समारोहों का उद्घाटन करने के बाद, प्रधान न्यायाधीश ने दिल्ली उच्च न्यायालय के लिए डेटा एवं सॉफ्टवेयर सामग्री के भंडार के रूप में कार्य करने में पीठ के योगदान की सरहाना की। वकालत के पेशे की शुरूआत कर रहे जूनियर वकीलों को बहुत कम वेतन दिए जाने का मुद्दा उठाते हुए न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा,

सीबीआई मामले को जांच करी और कृपाया यह सामंती सोच त्याग दें कि वे सीखने, अवसर पाने, अनुभव प्राप्त करने के लिए आए हैं और आप उनका मार्गदर्शन कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि जूनियर वकीलों

के वधा कड़ी मेहनत का यह अति-स्मानीकरण केवल बयानबाजी नहीं है, बल्कि इससे लोगों से कम आराम और कम मेहनताने के साथ लंबे समय तक काम करने की उम्मीद की जाती है।

पीठ की नवीनतम उल्लेखनीय उपलब्धि की सरहाना करते हुए प्रधान न्यायाधीश ने कहा कि दिल्ली उच्च न्यायालय ने अपने डेटा और सॉफ्टवेयर का नियमित रूप से रिकॉर्ड रखने के लिए इस वर्ष मद्रुरे पीठ में एक आपदा राहत केंद्र स्थापित किया है। प्रधान न्यायाधीश ने विगेनर्टनियल स्ूप का वीडियो कॉफ्रेंस के जरिए उद्घाटन किया। यहां तामुकम मैदान में आयोजित समारोहों में उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति बीआर गुवंत, न्यायमूर्ति सूर्यकांत, न्यायमूर्ति एम एच सुंदरेश, न्यायमूर्ति के वी विधानथान और न्यायमूर्ति आर महादेवन भी शामिल हुए।

# एनआईए ने गोल्डी बराड़ समेत 10 के खिलाफ आरोपपत्र दाखिल किया

**भाषा।** चंडीगढ़

**राष्ट्रीय** अन्वेषण एजेंसी (एनआईए) ने शनिवार को चंडीगढ़ में जबरन वसूली के एक मामले में कनाडा स्थित आतंकवादी गोल्डी बराड़ सहित 10 आरोपियों के खिलाफ आरोप पत्र दायर किया। एनआईए ने एक बयान में कहा कि बराड़ समेत आरोपपत्र में शामिल दो आरोपी फरार हैं। इसमें कहा गया है कि बराड़ को मामले में मुख्य षट्पंत्रकारी के रूप में नामित किया गया है और उस पर भारत में आतंकवादी गतिविधियों को अंजाम देने के लिए एक आतंकवादी गिरोह बनाने का आरोप लगाया गया है।

जांच एजेंसी ने कहा कि उसका करीबी सहयोगी गुरप्रीत सिंह उर्फ गोल्डी दिल्ली भी फरार है और उसे इसे मामले में सह-साजिशकर्ता के रूप में आरोपी बनाया गया है। चंडीगढ़ में कारोबारी के घर पर हमला इसी साल 19 जनवरी को

## प्रधान न्यायाधीश ने मद्रास उच्च न्यायालय की मद्रुरे पीठ के 20 वे वर्षगांठ समारोहों का उद्घाटन किया

**मद्रुरे ( तमिलनाडु)।** प्रधान न्यायाधीश डी वाई चंद्रचूड़ ने मद्रास उच्च न्यायालय की मद्रुरे पीठ के 20वें स्थापना वर्ष समारोहों का शनिवार को उद्घाटन किया और दिल्ली उच्च न्यायालय के लिए डेटा एवं सॉफ्टवेयर सामग्री के भंडार के रूप में कार्य करने में पीठ के योगदान की सरहाना की। प्रधान न्यायाधीश ने कहा कि दिल्ली उच्च न्यायालय ने अपने डेटा और सॉफ्टवेयर का नियमित रूप से रिकॉर्ड रखने के लिए इस वर्ष मद्रुरे पीठ में एक आपदा राहत केंद्र स्थापित किया है।

## पेज 1 का शेष एनटीए ने...

ही की जा सकती है कि इसकी पत्रित्रा बड़े पैमाने पर खो गई है। सुप्रिम कोर्ट ने कहा कि 2024 नीट-यूजी - अंडरग्रेजुएट मेडिकल पाठ्यक्रमों में प्रवेश के लिए - केवल तभी दोसरा आयोजित किया जा सकता है, जब लीक हुए प्रश्नों के परिणामस्वरूप 5 मई को आयोजित परीक्षा की पत्रित्रा बड़े पैमाने पर खो गई हो। 2024 नीट-यूजी परीक्षा पर विवाद पिछले महीने उन आरोपों के बाद शुरू हुआ जब प्रश्नपत्र लीक हो गया था, बाद की पूछताछ से संकेत मिला कि यह लीक एक राष्ट्रीय सॉल्वर गैंग द्वारा किया गया था।

सीबीआई, ईओडब्ल्यू और बिहार, गुजरात, कर्नाटक, झारखंड और पश्चिम बंगाल जैसे राज्यों की पुलिस सहित कई जांच एजेंसियों द्वारा कई गिरफ्तारियां की गई हैं।

**आतंकवाद को...**

इसके अलावा किसी भी आपात स्थिति में प्रतिक्रिया समय को कम करने के लिए विभिन्न स्थानों पर लगभग 400-500 विशिष्ट पैरा कमांडो तैनात किए गए हैं। मई 2020 में चीनी घुसपैठ से उत्पन्न खतरे से निपटने के लिए यूनिकॉर्म्स फोर्स के सैनिकों को पूर्वी लद्दाख में स्थानांतरित किए जाने के बाद से पाकिस्तानी हैंडलर लंबे समय से भारी हथियारों से लैस आतंकवादियों के छोटे समूहों को भारतीय क्षेत्र के अंदर धकेलने के लिए इन अंतरालों का फायदा उठा रहे थे। 30 जून को भारतीय सेना के 30वें प्रमुख के रूप में कार्यभार संभालने के बाद तीन सप्ताह से भी कम समय में सेना प्रमुख की यह दूसरी जन्म यात्रा थी। दो अलग-अलग आतंकवादी हमलों में एक कैम्पन सहित नौ सैन्यकर्मी कार्रवायों में शहीद हुए हैं। 16 जुलाई को सेना ने कहा कि उधमपुर स्थित उत्तरी कमान की सभी इकाइयां जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद के संकट को खत्म करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। सेना ने कहा कि वह उन विशिष्ट आतंकवादियों को खत्म करने के लिए जम्मू-कश्मीर पुलिस के साथ संयुक्त और समन्वित

## बंबई उच्च न्यायालय ने दारुद इब्राहिम गिरोह के दो सदस्यों को जमानत दी

**मुंबई।** बंबई उच्च न्यायालय ने कहा है कि भगोड़े गैंगस्टर दारुद इब्राहिम को रंग कानूनी गतिविधि रोकथाम अधि. (यूपीए) के तहत व्यक्तिगत रूप से आतंकवादी घोषित किया गया है और उससे या उसके गिरोह के साथ किसी तरह का जुड़ाव इस कठोर कानून के प्रावधान के दायरे में नहीं आएगा। न्यायमूर्ति भारती डंगरे और न्यायमूर्ति मंजूषा देशपांडे की खंडपीठ ने 11 जुलाई के आदेश में महाराष्ट्र आतंकवाद रोधी दस्ते (एटीएस) द्वारा अगस्त 2022 में हिरासत में लिए गए दो व्यक्तियों को जमानत दे दी।

आदेश का विवरण शुक्रवार को उपलब्ध हुआ। एटीएस ने दावा किया है कि फैज भिवंडीवाला और परवेज वईद, दारुद इब्राहिम गिरोह के सदस्य थे। भिवंडीवाला के पास से 600 ग्राम गांजा जब्त किया गया था। भिवंडीवाला और वईद, दोनों पर आतंकवादी संगठन का सदस्य होने, आतंकी कृत्य करने और अपराध के लिए धन जुटाने को लेकर यूपीए तथा स्वापक औषधि मन: प्रभावी पदार्थ (एनडीपीएस) अधिनियम के प्रावधानों के तहत मामला दर्ज किया गया था। फ़ैसले में उच्च न्यायालय ने

# झारखंड की अदालत ने जामताड़ा के पांच लोगों को धनशोधन के लिए दोषी ठहराया

**भाषा।** रांची

**रांची** में एक विशेष पीएमएलए अदालत ने शनिवार को जामताड़ा के पांच निवासियों को एक संगठित साइबर अपराध गिरोह संचालित करने के लिए धनशोधन रोधी कानून के तहत दोषी ठहराया। आधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। नेटफ्लिक्स पर जामताड़ा नाम की वेब सीरीज 2020 में आई थी। इस शृंखला को झारखंड के इस जिले से कुछ अपराधियों द्वारा

संचालित गिरोह द्वारा धोखाधड़ी वाले फोन कॉल करने और बैंक खातों से पैसे निकालने की वास्तविक घटनाओं पर आधारित बताया गया।

बादा में पुलिस और अन्य जांच एजेंसियों ने इन अपराधियों के खिलाफ पूरी ताकत लगा दी, जिनमें से कई युवा थे। आधिकारिक सूत्रों ने पीटीआई-भाषा को बताया कि धनशोधन रोकथाम कानून (पीएमएलए) के तहत दोषी ठहराए गए लोगों में

इस्तेमाल किया है। यूपीएससी में अपनी नियुक्ति से पहले, सोनी ने कुलपति के रूप में तीन कार्यकाल दिए थे। इनमें डॉ. बाबासाहेब अम्बेडकर ओपन यूनिवर्सिटी (बीएओयू), गुजरात के वीसी के रूप में 1 अगस्त 2009 से 31 जुलाई 2015 तक लगातार दो कार्यकाल शामिल हैं; और अप्रैल 2005 से अप्रैल 2008 तक बड़ौदा के महाराजा सयाजीराव विश्वविद्यालय (रू) के वीसी के रूप में एक कार्यकाल। अंतरराष्ट्रीय संबंधों में विशेषज्ञता के साथ राजनीति विज्ञान के विद्वान सोनी ने 1991 और 2016 के बीच सरदार पटेल विश्वविद्यालय (एसपीयू), वल्लभ विद्यानगर में अंतरराष्ट्रीय संबंधों को पढ़ाया, उस अवधि को छोड़कर जब उन्होंने दो विश्वविद्यालयों के कुलपति के रूप में कार्य किया। सोनी ने कई मान्यताएं और पुरस्कार अर्जित किए हैं और उनके खाते में महत्वपूर्ण संख्या में प्रकाशन हैं)

**संसद सत्र ...**

पीएसटीन अधिकारी द्वारा सदन को मिसालों के अनुसार फ़ैसले दिए जाते हैं और जहां कोई मिसाल नहीं है, वहां सामान्य संसदीय प्रथा का पालन किया गया है। बुलेटिन में हैंडबुक का हवाला देते हुए कहा गया, 'सभापति द्वारा दिए गए फ़ैसलों की प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से सदन के अंदर या बाहर आलोचना नहीं की जानी चाहिए।' संसदीय शिक्षाचार का जिक्र करते हुए इसमें कहा गया कि आक्षेप, आपत्तिजनक और असंसदीय भाव वाले शब्दों से ईमानदारी से बचना चाहिए। हैंडबुक में रेखांकित किया गया है, 'जब आर्थिक यह मानता है कि कोई विशेष शब्द या अभिव्यक्ति असंसदीय है, तो उस पर कोई बरस शुरू करने का प्रयास किए बिना उसे तुरंत वापस ले लिया जाना चाहिए।' इसमें प्रत्येक संसद को यह भी याद दिलाया कि परंपरा के अनुसार सदन में प्रवेश करते या छोड़ते समय और सीट लेने या छोड़ने से पहले 'सभापति के सामने शुक्रना' चाहिए। इसके अलावा, बस कोई इत्तम्य किसी अन्य सदस्य या मंत्री की आलोचना करता है तो उसे यह अपेक्षा करने का अधिकार है कि आलोचक उसका उत्तर सुनने के लिए सदन में उपस्थित होना चाहिए।

<sup>[1]</sup> मुंबई उच्च न्यायालय ने कहा है कि भगोड़े गैंगस्टर दारुद इब्राहिम को रंग कानूनी गतिविधि रोकथाम अधि

## भाजपा झारखंड में जनसांख्यिकी पर लागी श्वेत पत्र : शाह

### आदिवासियों वी भूमि व अधिकारों वी रक्षा के लिए ऐसा करना जरूरी

**भाषा ।** रंची

**केन्द्रीय गृह मंत्री** और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के पूर्व अध्यक्ष अमित शाह ने शनिवार को दावा किया कि बड़े पैमाने पर घुसपैठ होने के कारण झारखंड में जनजातीय जनसंख्या घट रही है और यदि राज्य में भाजपा की अगली सरकार बनी तो वह उनकी (आदिवासियों की) भूमि एवं अधिकारों की रक्षा के लिए जनसांख्यिकी पर श्वेतपत्र जारी करेगी। शाह ने भाजपा की सरकार बनने का विश्वास व्यक्त करते हुए कहा कि हाल



में हुए लोकसभा चुनाव में पार्टी राज्य की 81 विधायसभा सीट में से 52 पर विजई रही। उन्होंने पार्टी की विस्तारित कार्यसमिति की बैठक के दौरान यहां प्रभात तारा मैदान में पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए कहा, झारखंड

में सरकार बनाने के बाद हम आदिवासी लोगों, उनकी भूमि, आरक्षण और अधिकारों की रक्षा के लिए जनसांख्यिकी पर श्वेत पत्र लागेंगे। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का नाम लिए बिना उन्होंने उनपर बोट

बैंक और तुष्टिकरण नीति की वजह से भूमि जिहाद , लव जिहाद में लिपि रहने का आरोप लगाया और दावा किया इसी कारण राज्य में जनसांख्यिकी परिवर्तन हो रहा है। उन्होंने कहा कि हजारों घुसपैठिए झारखंड में आ रहे हैं, आदिवासी महिलाओं से शादी कर रहे हैं, प्रमाणपत्र हासिल कर ले रहे हैं, जमीन खरीद रहे हैं और इस तरह स्थानीय लोगों की नौकरियां हड़प रहे हैं। शाह ने अपना वोटबैंक बढ़ाने पर ध्यान देने को लेकर सोरेन की आलोचना की और आरोप लगाया कि उनका कल्याणकारी कदम मुख्य तौर पर परिवार के फायदे के लिए हैं।, घुसपैठिए स्थानीय लोगों की (के लिए निर्धारित) नौकरियां हड़प रहे हैं और हेमंत सोरेन अपना बोट बैंक बढ़ाने में व्यस्त हैं।उनके कल्याणकारी उपायों

का मतलब उनका परिवार कल्याण है। शाह ने लोकसभा चुनाव हारने के बावजूद अहंकार प्रदर्शित करने को लेकर राहुल गांधी समेत विपक्षी इंडिया गठबंधन एवं कांग्रेस के नेताओं पर भी प्रहार किया। उन्होंने कहा, इंडिया गठबंधन और कांग्रेस नेता 12 लाख करोड़ रुपए का घोटाला करने, तुष्टिकरण करने, वंशवादी राजनीति करने, राष्ट्रीय सुरक्षा के साथ खिलवाड़ करने को लेकर अहंकार दिखा रहे हैं। शाह ने कहा, इस लोकसभा चुनाव में भाजपा को 2014, 2019 और 2024 के चुनावों में कांग्रेस (और उसके घटक दलों) की संयुक्त संख्या से अधिक सीट मिलीं। झारखंड मुक्ति मोर्चा (झामुमो) नीत गठबंधन देश में सबसे अधिक भ्रष्ट सरकारों में एक है और अब उसे बाहर का दरवाजा दिखाने का वक़्त आ गया है।

## जूनियर वकीलों के प्रति सामंती सोच त्यागो, उन्हें सम्मानजनक मेहनताना दें : सीजेआई

**भाषा ।** मद्रुरै (तमिलनाडु)

**प्रधान न्यायाधीश** डी व्हाई चंद्रचूड़ ने शनिवार को अधिवक्ताओं से जूनियर वकीलों के प्रति सामंती सोच त्यागने को कहा। उन्होंने कहा कि जूनियर वकीलों को कम पैसे देने से पेशे में आने का उनका उत्साह कम हो जाता है। मद्रास उच्च न्यायालय की मद्रुरै पीठ के 20वें स्थापना वर्ष समारोहों का उद्घाटन करने के बाद, प्रधान न्यायाधीश ने दिल्ली उच्च न्यायालय के लिए डेय एवं सॉफ्टवेयर सामग्री के भंडार के रूप में कार्य करने में पीठ के योगदान की सराहना की। वकालत के पेशे की शुरूआत कर रहे जूनियर वकीलों को बहुत कम वेतन दिए जाने का मुद्दा उठाते हुए न्यायमूर्ति चंद्रचूड़



ने कहा, कृपया यह सामंती सोच त्याग दें कि वे सीखने, अवसर पाने, अनुभव प्राप्त करने के लिए आए हैं और आप उनका मार्गदर्शन कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि जूनियर वकीलों से

बहुत कुछ सीखा जा सकता है। उन्होंने कहा कि जूनियर वकीलों को 5,000 रुपए प्रति माह जैसी कम राशि देने से वकालत के पेशे में आने का उनका उत्साह कम कर दिया जाता है। प्रधान न्यायाधीश ने कहा कि जूनियर वकील मौजूदा वास्तविकताओं के प्रति विशेष रूप से अधिक जागरूक हैं तथा उन्होंने कहा कि जूनियर वकीलों को उनकी कड़ी मेहनत के अनुरूप सम्मानजनक राशि प्रदान की जानी चाहिए। उन्होंने कहा कि विशेष रूप से पर्याप्त वेतन के बिना कड़ी मेहनत का यह अति-रूमानिकरण केवल बयानबाजी नहीं है, बल्कि इससे लोगों में काम आगर और है। मेहनताने के साथ लंबे समय तक काम करने की उम्मीद की जाती है।

### राजस्थान : जयपुर में महिला वी चाकू मारकर हत्या

जयपुर। राजस्थान केजयपुर में शनिवार को 45 वर्षीय एक महिला वी उसके ही घर मे घुसकर अज्ञात हमलाकरों ने चाकू मारकर हत्या कर दी। पुलिस ने यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया किघटना गोनैर केड एफ वॉलेनी ने उन समय हुई जब आरोपी एक व्यापारी केघर में घुस गए और उसकी पत्नी मंजू शर्मा एफ हमला कर दिया।पुलिस के मुताबिक महिला घटना के समय घर में अकेली थी। पुलिस ने बताया कि जब महिला वं बेटा घर पहुंचा तो उसने अपनी मां को खुन से लथामथ पाया और तुरंत अस्पताल ले गया, जहां उन्हें मृत घोषित कर दिया गया।

### डिजिटलीकरण पर ध्यान देगा अमेजन

बेगलूर। अमेजन इंडिया ने अपने प्राइम मेंबर के लिए बहुततीव्रित दो दिन तक चलने वाले शॉपिंग इवेंट - प्राइम डे का शुभारंभ किया है। इसमें वाइक शानदार डीलेंस और ऑफ़र एक्सलोर कर सकते हैं और खुशी की खोज कर सकते हैं। अमेजन बिजनेस का उद्देश्य एमआरएमफं बड़े उद्यमों और छोटे व्यवसायों को अपने ग्राहकों के लिए डिजिटलीकरण को पूरा करना और उनके लिए खरीद प्रक्रिया को सरल बनाने के लिए सहायक बनाना है। वाइक अमेजन पे आईसीआईसीआई बैंक क्रेडिट कार्ड के साथ अपनी सभी प्राइम डे खरीदारी एफ कार्ड के गौजुद उपलब्ध करीलित इनन के तालों के अलावा उपलब्धत कसम का भी आनंद ले सकते हैं। अभी तक इस कार्ड का उपयोग नहीं कर रहे हैं? कोई बात नहीं! प्राइम डे के दौरान आनंद करें और 2,750 रुपये (प्राइम सदस्यता के साथ) या 2000 रुपये (प्राइम के बिना) तक का ख़ाता बोनस प्राप्त करें।

### गील्स ने एलटी के दाम घटाए

**वाराणसी।** गील्स कॉटन लिमिटेड की इलेक्ट्रिक वाहनों का निर्माण करने वाली थाप्पा, गील्स इलेक्ट्रिक मोबिलिटी प्राइवेट लिमिटेड (गीईएनपीएल) ने अपने सबसे ज्यादा बिकने वाले एलिेक्ट्र मैननज एलटी इलेक्ट्रिक स्क्ूटर की कीमतों में भारी कटौती की घोषणा की है। मैननज एलटी स्क्ूटर अब छूट के साथ 79,900 रुपये में मिल रहा है। पहले इसकी कीमत 84,900 रुपये थी। अब परिवारका को स्पष्ट रखने के प्रति सज्जन उपभोक्ताओं की स्क्ूटर तक पहुंच और बढ़ गई है। अब यह ज्यादा किफायती कीमत पर मिल रहा है। कीमतों में कटौती के अलावा एलिेक्ट्र ने मैननज मानजुस मैगिया कैपेन भी लॉन्च किया है। इस पहले ने रिपन ट व्हील कॉन्टेटर शामिल है, जिससे उपभोक्ता व्हील गुनाकर चुन सकते हैं। मैननज एलटी जौत सैक में करने वाले एमबीबीएस के दो छात्रों को शनिवार को गिरफ्तार किया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इन गिरफ्तारियों के साथ, कथित अनियमितता से जुड़े छह मामलों में एंजैसी द्वारा अब तक गिरफ्तार किए गए लोगों की कुल संख्या बढ़कर 21 हो गई है।

**उपमुख्यमंत्री के रूप में मेरी पदोन्नति ए मुख्यमंत्री को निर्णाय कर्ना है: उदयनिधि चेन्नई।** तमिलनाडु के मंत्री उदयनिधि स्ट्यालिन ने उन्हें उपमुख्यमंत्री बनाए जाने की खबरों को खारिज करते हुए शनिवार को कहा कि इस मुद्दे पर मुख्यमंत्री एम के स्ट्यालिन को फैसला करना है। उन्होंने यहां संवाददाताओं से संक्षिप्त बातचीत में कहा, यह मुख्यमंत्री को तय करना है। उदयनिधि उन खबरों के बारे में पूछे गए सवाल का जवाब दे रहे थे जिनमें संकेत दिया गया था कि उन्हें जल्द ही पदोन्नत किया जा सकता है। इससे पहले यहां द्रविड़ मुन्नेत्र कडुगम (द्रमुक) की युवा शाखा के 45वें स्थापना दिवस समारोह में संबोधित करते हुए युवा कल्याण और खेल विकास मंत्री उदयनिधि ने कहा कि पार्टी की युवा शाखा के संचित का पद उनके दिल के करीब है।

## मुंबई में इमारत की बालकनी का हिस्सा ढहने से महिला की मौत, चार लोग घायल

**भाषा ।** मुंबई

**दक्षिण मुंबई** में शनिवार को चार मंजिला आवासीय इमारत की बालकनी का एक हिस्सा ढहने से 80 वर्षीय महिला की मौत हो गई और चार अन्य घायल हो गए। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। दमकल विभाग के एक अधिकारी ने बताया कि ख्विनिसा मंजिल नामक इमारत ग्रैंड रोड रेलवे स्टेशन के पास स्लौट्र रोड पर स्थित है। उन्होंने कहा कि घटना पूर्वाहन करीब 11 बजे हुई। अधिकारी



ने बताया, बालकनी का एक हिस्सा ढहने से पांच लोग घायल हो गए। उन्हें अस्पताल ले जाया गया, जहां 80 वर्षीय महिला को मृत घोषित कर

## केरल में 14 वर्षीय लड़केमें निपाह संक्रमण की पुष्टि हुई है : स्वास्थ्य मंत्री

**मलप्पुरम (केरल )।** केरल की स्वास्थ्य मंत्री वीणा जॉर्ज ने शनिवार को मलप्पुरम जिले के 14 वर्षीय एक लड़के में निपाह संक्रमण की पुष्टि की। मीडिया से यहां बातचीत में जॉर्ज ने कहा कि पुणे स्थित राष्ट्रीय विषाणु विज्ञान संस्थान ने उस लड़के में संक्रमण की पुष्टि की है, जिसका फिलहाल एक निजी अस्पताल में इलाज चल रहा है।जॉर्ज ने मीडिया से कहा, पीडित को कोइर्कीकोड के सरकारी मेडिकल कॉलेज में स्थानांतरित कर दिया जाएगा। पीडित के संपर्क में आने वाले लोगों का पता लगाना शुरू किया गया है। उसके संपर्क में आने के कारण उच्च जोखिम वाले लोगों को पहले ही पृथक कर दिया गया है और उनके न्युमें परीक्षण के लिए भेजे गए हैं। जॉर्ज ने कहा कि पीडित लड़के का इलाज किया जा रहा है और वह जीवन रक्षक प्रणाली (वेंटिलेटर) पर है।मंजी ने कहा कि संक्रमण का केंद्र पॉडिककड़ था और एहतियाती कदम पहले ही उठाए जा चुके हैं। उन्होंने संक्रमण के केंद्र रहे इलाके और इसके आसपास के अस्पतालों के लोगों से सार्वजनिक स्थानों पर मास्क पहनने और अस्पतालों में मरीजों से मिलने से बचने के लिए कहा है। राज्य सरकार ने हाल ही में घोषणा की थी कि निपाह के प्रकोप की रोकथाम के लिए एक विशेष कार्यक्रम योजना तैयार की जा रही है, जिसने अतीत में चार मौकों पर राज्य को परेशान किया है।जुलै 2018, 2021 और 2023 में कोइर्कीकोड जिले में और 2019 में एर्नाकुलम जिले में निपाह संक्रमण फैलने के मामले दर्ज किए गए थे। कोइर्कीकोड, वायनाड, इडुक्की, मलप्पुरम और एर्नाकुलम जिलों के चमगाडदुई में निपाह वायरस की एंटीबॉडी की उपस्थिति का पता चला था।

## एनआईटी स्नातक, एमबीबीएस के दो छात्र नीट-यूजी प्रश्नपत्र लीक मामले में गिरफ्तार

**भाषा ।** नई दिल्ली

**केन्द्रीय** अन्वेषण ब्यूरो (सीबीआई) ने राष्ट्रीय पात्रता सह प्रवेश परीक्षा-स्नातक (नीट-यूजी) प्रश्नपत्र लीक मामले के सूत्रधारों में शामिल एनआईटी-जमशेदपुर से एक भी-टेक स्नातक और कथित तौर पर सॉल्वर के रूप में करने वाले एमबीबीएस के दो छात्रों को शनिवार को गिरफ्तार किया। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इन गिरफ्तारियों के साथ, कथित अनियमितता से जुड़े छह मामलों में एंजैसी द्वारा अब तक गिरफ्तार किए गए लोगों की कुल संख्या बढ़कर 21 हो गई है।



एमबीबीएस के दोनों छात्रों को शनिवार को राजस्थान के भरतपुर के एक मेडिकल संस्थान से गिरफ्तार किया गया। उन्होंने बताया कि

## कंवड़ यात्रा आदेश को जमीयत ने साम्प्रदायिक बताया

**भाषा ।** नई दिल्ली

**उत्तर प्रदेश** और उत्तराखंड सरकार के कंवड़ यात्रा मार्ग पर भोजनालय मालिकों के नाम प्रदर्शित करने के निर्देश को लेकर शनिवार को भी विवाद जारी रहा। प्रमुख मुस्लिम संगठन जमीयत उलमा-ए-हिंद ने इसे भेदभावपूर्ण और साम्प्रदायिक करार दिया, जो भारतीय जनता पार्टी के एक विधायक ने कहा कि मध्य प्रदेश में भी ऐसा कदम उठाया जाना चाहिए। राज्यसभा सदस्य कपिल सिब्बल ने इस आदेश को विभाजनकारी एजेंडा बनाया और सवाल किया कि क्या यहीं है विकसित भारत का मार्ग है?केन्द्रीय मंत्री और हिंदुस्तानी अवाम मोर्चा के प्रमुख जौतन राम मांझी ने कहा कि उत्तर प्रदेश में पुलिस द्वारा कंवड़ यात्रा मार्ग पर फल विक्रेताओं को अपनी दुकानों पर नाम लिखने के लिए कहे जाने में उन्हें कुछ भी गलत नहीं लगता है। मांझी उत्तर

### भाजपा विधायक ने मप्र में लागू करने वी मांग वी

प्रदेश पुलिस के उस विवादस्पद निर्देश के बारे में प्रचारकों के सवालों का जवाब दे रहे थे, जिसकी विपक्ष और बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की जनता दल (यूनाइटेड) और केन्द्रीय मंत्री चिरग पासवान को लोक जनशक्ति पार्टी (रामविलास) सहित कुछ भाजपा सहयोगियों ने आलोचना की है। मांझी ने कहा, मैं अन्य दलों के संबंध में तो नहीं कह सकता, लेकिन मुझे इस तरह के आदेशों से खूब भी गलत नहीं लगता। अगर कारेबाब से जुड़े लोगों से उनके नाम और पते प्रमुखता से प्रदर्शित करने के लिए कहा जाए, तो इसमें क्या नुकसान है? उन्होंने कहा, वास्तव में, इस तरह नाम लिखा होने से खरीदारों के लिए पसंदीदा दुकान ढूंढना आसान हो जाता है। इस घटना को धर्म के चश्मे से देखना नहीं चाहिए। जमीयत उलमा-

## बिना मेदभाव के गांव के विकास के लिए काम करें सरपंच : मुख्यमंत्री शर्मा

**भाषा ।** जयपुरी

**राजस्थान** के मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शनिवार को कहा कि सरपंच शासन की सबसे छोटी लेकिन सबसे महत्वपूर्ण इकाई है, जो केंद्र और राज्य सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं को धरतल पर उतारने का काम करती है।उन्होंने कहा कि सरपंच पूरे गांव का प्रतिनिधि होता है इसलिए उसे भेदभाव किए बिना दृढ़ इच्छा शक्ति के साथ गांव के विकास के लिए कार्य करने चाहिए। शर्मा ने यहां यशस्वी सरपंच कार्यक्रम को संबोधित करते हुए गांवों के विकास के लिए उल्लेखनीय कार्य करने वाले 20 सरपंचों को सम्मानित किया। उन्होंने कहा कि सरपंचों को अपनी ग्राम पंचायतों के आय के स्रोत बढ़ाने के प्रयास करने चाहिए, जिससे वे केंद्र और राज्य सरकार से मिलने वाली निधि के अलावा अपने स्तर पर भी विकास कार्य करवा सकें।उन्होंने कहा कि गांवों में पानी, सड़क, बिजली, चिकित्सा, शिक्षा जैसी मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध होंगी तो गांवों से पलायन को रोक जा सकता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि राजस्थान में पंचायतरीाज का ढांचा बहुत विस्तृत और सुदृढ़ है।उन्होंने कहा कि राज्य में 11 हजार से अधिक ग्राम पंचायतों के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्र के विकास को गति दी जा रही है। हमारी सरकार पंचायतरीाज व्यवस्था को मजबूत करके तथा गांवों के सर्वांगीण विकास पर पूरा जोर दे रही है।

### कंग्रेस ने शिंदे सरकार के विरुद्ध जारी किया आरोपपत्र, क्हा: लोग उसे सबक सिखाएंगे

**भाषा ।** मुंबई

कांग्रेस की महाराष्ट्र इकाई ने शनिवार को एकनाथ शिंदे सरकार के खिलाफ अपना आरोपपत्र जारी किया और कहा कि लोग आगामी विधानसभा चुनाव में भ्रष्टाचार के जरिए बनी इस सरकार को सबक सिखाएंगे। इस अवसर पर कांग्रेस विधायक दल के नेता बालासाहेब थोरट ने कहा कि वर्तमान सरकार में मुंबई और राज्य के बाकी हिस्सों में अपराध और नशीली दवाओं की तस्करी बढ़ गई है तथा भ्रष्टाचार सभी क्षेत्रों में फैल रहा है। थोरट ने सभा, मानसून की पहली बारिश में मुंबई की हालत बहुत खराब हो गई है। सोवित लाइनों और नालों की सफाई में भ्रष्टाचार है।

**केंद्र वी पाबंदियों के बावजूद केरल व खर्च 30-35 प्रतिशत बढ़ा: मंत्री बालगोपाल**
**तिरुवनंतपुरम।** केरल के वित्त मंत्री के.एन बालगोपाल ने शनिवार को क्हा कि केंद्र सरकार द्वारा राज्य वी वित्तीय रूप से बाधित करने के प्रयासों के बावजूद विकास और कल्याणकारी उपायों पर सरकार का व्यय 30-35 प्रतिशत बढ़ गया है। आगामी वित्तीय बजट से पहले प्रचलते से बात करते हुए बालगोपाल ने क्हा किपहली फिनारई विजन सरकार केतहत राज्य वं औसत वार्षिकव्यय लगभग 1.20 लाख करोड़ रुपए था। वित्तयन वी दूसरी सरकार केशासन दौरान राज्य वं औसत वार्षिकव्यय बढ़कर 1.60 लाख करोड़ रुपए हो गया। बालगोपाल ने क्हा,यह हमारे आम गरीब वित्तीय प्रतिबंधों के बावजूद है, जिसने हमारी उभार सीमा को वटौती भी शामिल है। हमने वित्त संशोधन भी लागू किया। हमारा राज्य उन कुछ राज्यो में से एकथा जिसने ऐसा किया। उन्होंने क्हा कि अगव 2021 ने व्हाइगइंटेड डेमेण्डरेटिक फ्रंट (यूडीएफ) सत्ता में आती तो वेतनको लगभग नहीं होता। उनकेने आगे दावा किया कि यदि केरल इन्फ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट एंड बोर्ड (केआईआईएफबी) केव्यय को भी शामिल किया जाता तो दूसरी एलडीएफसरकार वं औसत व्यय बहुत अधिक होता। वित्त मंत्री ने क्हा कि 2016 से केआईआईएफबी ने विकास पर लगभग 30,000 करोड़ रुपए खर्च किए है, जिनमें से लगभग 20,000 करोड़ रुपए दूसरी एलडीएफ सरकार केवर्चवाल के दौरान खर्च किए था थे। उन्होंने क्हा कि गौजुदा एलडीएफ सरकार के तीन वर्षों ने सामाजिक कल्याण पेशन पर लगभग 27,000 करोड़ रुपए खर्च किए गए है और केरल वं गरीबों के बचपा भुगतान किया जाना बाकी है।

### रेयुक्सवानी के हवाथो ने एक आरोपी वी मां वी मृत्यु

**तिरुदुर्ग (कर्नाटक)** रेयुक्सवानी हत्या मामले में एक आरोपी की मां वी शनिवार को मृत्यु हो गई। सुझे ने यह जानकारी दी। आरोपी राघवेद वी ना मंजुलक्ष्मा (70) बीते एकसाल से बीमार थी। बेटे वी निरपराधी के बट से यह अस्वास्त ने थी। मामले में मुख्य आरोपी व्हाइर विरन अग्निता दर्शन द्यूरीदोप और उसकी मित्र परिजा गौड़ा जेल में है। उनकेअलावा 15 लोगों को भीगिरफ्तार किया गया है।राघवेद तिरुदुर्ग में दर्शन फेन वलव वं अस्पताल था। अग्निता दर्शन तौर ए दर्शन के प्रशंसक रेयुक्सवानी वी आठ जून को तिरुदुर्ग से अगवा करने और उसे बेगलुरु लाने में सफलपुर्ण भूमिका निभाई थी, जबकि परिजा को दफित तौर ए अश्लील संदेश भेजने को लोभ वी जून को प्रताड़ित कर उसकी हत्या कर दी गई थी। पुलिस ने 11 जून को दर्शन और परिजा को गिरफ्तार किया था। राघवेद के परिवार के सदस्यों ने जेल अधिकारियों से उसे मंजुलक्ष्मा के अंतिम संस्कार में शामिल होने देने वं अनुरोध किया है।

### पलेक्स पार्टनर से बढ़ रही आय : साक्षी मलिक

बेगलुरु। एमेजॉन इंडिया का बहु-प्रतीथित प्राइम डे 20 और 21 जुलाई, 2024 से शुरू हो गया। जिसमें ग्राहकों को न केवल बेहतरीन डील, नए लॉन्च और ब्लॉकबस्टर मनोरंजन मिलते हैं, बल्कि पूरे डेय में एक अलग-अलग को सेलएं दे रहे एमेजॉन कर्मचारियों की खुशी भी बढ़ती है। एमेजॉन ने 2022 में काम करना बंद कर दिया था, साथी एमेजॉन पलेक्स के डेड के रूप में प्रतिबद्धता से अपनी सेवएं दे रही है। एमेजॉन पलेक्स एक ऐसा प्रोग्राम है, जो लोगों को अपने स्थानीय समुदाय एमेजॉन के पैकेज की इलैक्ट्री कर अपनी आय बढ़ाने में सहाई बनाता है। यह प्रोग्राम अतिम छोर तक एमेजॉन इंडिया के पैकेज पहुंचाने की कंपनी की रणनीति में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।हाथों ने आगे तीसरे प्राइम डे के लिए काफी उत्साह के साथ अपने घरों और गौजुद सदस्यों की भावना और तीव्रता पर बल दिया। उन्होंने क्हा, प्राइम डे के दौरान उर्जा काफी ज्यादा और उत्साहवर्धक होती है। हम पूर्वी तटवर्षा से ग्राहकों की गीतों को पूरा करने की कोशिश करते हैं। हमारी टीमें बहुत प्रोत्साहित होती है और इस प्रोग्राम को सफल बनाने के लिए भाइयों की मजबूत भावना का विकास करती है।इसके अलावा एमेजॉन ने एमेजॉन ने अपने कार्यक्ता के दौरान कंपनी के गतिशील वातावरण में आगे बढ़ते हुए प्रगति और परिवर्तन को अपनाना है। अपनी भूमिका के बारे में उन्होंने क्हा, एमेजॉन पलेक्स प्रोग्राम के नेतृत्व से सुझे टीमों में तालमेल बनाने और संक्रिय योजना बनाने में मदद मिली है। इससे ग्राहक अनुभव और ऑपरेशनल एफिशिएंस में काफी सुधार हुआ है।प्राइम डे पर आकर्षक अवसर मिलते है, जिनमें लॉडिस्टिक्ड का प्रभावी परतन और समय पर ऑर्डर इलैक्ट्री सुनिश्चित करना शामिल है।

### राजस्थान : मेडिक्ल कॉलेजों के शिक्षकों ने सामूहिक अवक्षय पर जाने की घोषणा की

जयपुर। राजस्थान के 17 सरकारी मेडिकल कॉलेजों के करीब 700 पिकिक्सक शिक्षकों ने शनिवार को राज्य सरकार पर एक अगस्त 2024 से पहले नियुक्त शिक्षकों के राजस्थान सेवा नियमों के दायरे में शामिल नहीं करने व आरोप लगाया है। 2023 के सामूहिक अवक्षय पर जाने वी घोषणा की। वर्ष 2017 से सरकारी मेडिक्ल कॉलेजों ने पिकिक्सा शिक्षकों वी नियुवित राज्य सरकार वी एक सरदार संस्था गठस्थान मेडिक्ल एजुकेशन सोसायटी (राजनेस) द्वारा की जाती है। पिकिक्सक शिक्षकों ने नियमों में परिवर्तितियों का आरोप लगाते हुए सोसायटी द्वारा राजस्थान सिविल सेवा (संशोधित वेतन) नियम 2017 को अपनावने वी मांग वी हजमेनस आसम्पटीएड वेलाग्रेष्य सोसायटी के उपाध्यक्ष डॉ. रामेष्ट यादव ने बताया कि राज्य सरकार ने हाल ही में बजट में घोषणा की थी कि हजमेनस वी राज्य सिविल सेवा नियम अपनाए जायेंगे। उन्होंने बताया कि पिकिक्सक शिक्षकों से इसका खयाल किया गया कि वे पिकिक्सक शिक्षकों से हूए एक ढांचे के लिए पिकिक्सक शिक्षकों ने इच्छा व्यक्त की है।इससे ग्राहक अनुभव और ऑपरेशनल एफिशिएंस में काफी सुधार हुआ है।प्राइम डे पर आकर्षक अवसर मिलते है, जिनमें लॉडिस्टिक्ड का प्रभावी परतन और समय पर ऑर्डर इलैक्ट्री सुनिश्चित करना शामिल है।

### कर्नाटक के सरकारी स्कूलों के छात्रों के सप्ताह में छह दिन मिलेंगे अंडे

**बेगलुरु कर्नाटक** के सरकारी स्कूलों के छात्रों से अब मध्यहान भोजन योजना के तहत सप्ताह में छह दिन अंडे दिए जाएंगे। यह कदम अंतिम एमजी पाउंडेशन द्वारा शनिवार को कर्नाटक सरकार के साथ एक समझौता ज्ञापन (एमओए) पर हस्ताक्षर करने के बाद उठाया गया है। वर्तमान में राज्य सरकार के मध्यहान भोजन कार्यक्रम के तहत विद्यार्थियों को सप्ताह में दो दिन अंडे उपलब्ध कराए जाते हैं। पाउंडेशन ने एक बयान में क्हा, 'पाउंडेशन के सहयोग से स्कूल सप्ताह के सभी छह दिनों में अंडे उपलब्ध कराए जा सकेंगे, जिससे छात्रों के पोषण में काफी सुदृि होगी। जो छात्र सांस्कृतिक प्रदर्शनियों में कक्षण अंडे नहीं खाते है, उनके लिए वैकल्पिक उच्च पोषण फूड उपलब्ध कराए जाएगा। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरय्या ने स्कूली बच्चों को पौष्टिक भोजन उपलब्ध करने वी ऐतिहासिक पहल के लिए अंतिम एमजी पाउंडेशन वी सहकार्य की और इस बात पर जोर दिया कि नागराजिक स्वास्थ्य और अखंड शिक्षा के लिए गुणवत्तापूर्ण भोजन महत्वपूर्ण है। उन्होंने बताया कि पाठ्याभिकरण में नागराजिकशिक्षा विभाग और अंतिम एमजी पाउंडेशन के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए जाने के बाद, पाउंडेशन को सहायता के रूप में बजट में दिए अंडे उपलब्ध कराए जाएंगे। उन्होंने क्हा, 'पाउंडेशन के सहयोग से स्कूल सप्ताह के सभी छह दिनों में अंडे उपलब्ध कराए जा सकेंगे, जिससे छात्रों के पोषण में काफी सुदृि होगी। जो छात्र सांस्कृतिक प्रदर्शनियों में कक्षण अंडे नहीं खाते है, उनके लिए वैकल्पिक उच्च पोषण फूड उपलब्ध कराए जाएगा। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरय्या ने स्कूली बच्चों को पौष्टिक भोजन उपलब्ध करने वी ऐतिहासिक पहल के लिए अंतिम एमजी पाउंडेशन वी सहकार्य की और इस बात पर जोर दिया कि नागराजिक स्वास्थ्य और अखंड शिक्षा के लिए गुणवत्तापूर्ण भोजन महत्वपूर्ण है। उन्होंने बताया कि पाठ्याभिकरण में नागराजिकशिक्षा विभाग और अंतिम एमजी पाउंडेशन के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए जाने के बाद, पाउंडेशन को सहायता के रूप में बजट में दिए अंडे उपलब्ध कराए जाएंगे। उन्होंने क्हा, 'पाउंडेशन के सहयोग से स्कूल सप्ताह के सभी छह दिनों में अंडे उपलब्ध कराए जा सकेंगे, जिससे छात्रों के पोषण में काफी सुधार हुआ है।प्राइम डे पर आकर्षक अवसर मिलते है, जिनमें लॉडिस्टिक्ड का प्रभावी परतन और समय पर ऑर्डर इलैक्ट्री सुनिश्चित करना शामिल है।

# मध्य गाजा में हमला, 13 फलस्तीनियों की मौत

## मृतक महिला के गर्भ से जीवित बच्चा जन्मा

**दीर अल-बलाह**। इजराइल की ओर से मध्य गाजा के शरणार्थी शिविरों पर शनिवार रात किए गए तीन हवाई हमलों में कम से कम 13 लोग मारे गए, लेकिन हमले में जान गंवाने वाली एक फलस्तीनी महिला के गर्भ में पल रहे बच्चा का चिकित्सकों के प्रयास से सक्षुशल जन्म हो सका। फलस्तीन के स्वास्थ्य अधिकारियों ने हमलों में 13 लोगों की मौत की पुष्टि की है। इस बीच काहिया में इजराइल और हमस के बीच संघर्ष विराम वार्ता में प्रगति होती दिख रही है। शवों को पास के अल-अक्सा शहीद अस्पताल में ले जाने वाली फलस्तीनी की एम्बुलेंस टीम के अनुसार, नुसरीरात शरणार्थी शिविर और ब्यूज़िर शरणार्थी



शिविर के मृतकों में तीन बच्चे और एक महिला शामिल थी। एपी के पत्रकारों ने अस्पताल में 13 लाशों की गिनती की। युद्ध से तबाह गाजा में हताहतों की अद्यतन संख्या के बाद आशा का एक दुर्लभ क्षण तब आया, जब बृहस्पतिवार देर शाम नुसरीरात में हवाई हमले की चपेट में आए एक घर

में रहने वाली गर्भवती फलस्तीनी महिला के दम तोड़ने के बाद उसके गर्भ से चिकित्सा दल ने एक जीवित बच्चे को बरामद किया। हमले के दौरान विस्फोट में गर्भवती महिला ओला-अल-कुर्द (25) ने छह अन्य लोगों के साथ दम तोड़ दिया।

## अदन की खाड़ी में हूती विद्रोहियों ने सिंगापुर के ध्वज वाले जहाज पर हमला किया

**सिंगापुर**। हूती विद्रोहियों द्वारा वधित स्यू से किए गए हमले ने सिंगापुर के ध्वज वाला एक जहाज क्षतिग्रस्त हो गया। सिंगापुर के समुद्री और बंदरगाह प्राधिकरण (एमपीए) ने शुक्रवार को एक बयान में यह जानकारी दी। एमपीए ने बताया कि उसे सूचना मिली कि अदन की खाड़ी से गुजरने के दौरान क्रेटनर जहाज लोबिदियों के हमले का शिकार हुआ जिससे इसने आग लग गई। इसके कम कि हालांकि घातक दम ने आग को बुझा दिया। फैन्ल नवजुन एशिया ने अधिकांशों का हवाला देते हुए बताया कि घातक दल ने सिंगापुर का कोई नगरिक शामिल नहीं था और जहाज पर सभी बच्चे की सुरक्षा है। उन्होंने कहा कि हूती विद्रोहियों के हमले के बावजूद जहाज सोमालिया के बक्षेय बंदरगाह एडुवो में सफल रूप में जंक्शन पहुंचे पर क्षति का आकलन और मरम्मत का काम किया जाएगा। एमपीए ने कहा कि वह किसी भी तरह की आवश्यक सहायता प्रदान करने के लिए पौत प्रबंधक के संपर्क में है। सिंगापुर की नौसेना ने भी अदन की खाड़ी में आगे सूचना साझेदारी को सक्षमता प्रदान करने के लिए सतर्क रह रहा है। वहीं विद्रोहियों के सैन्य प्रवक्ता प्रवक्ता ने टेलीविजन पर कहा कि सिकुर ने लोबिदिया पर बैलिस्टिक मिसाइल और ड्रोन से हमला किया। डिटेन के समुद्री व्यापार परिवहन निबंध ने बताया कि जहाज पर यमन के बंदरगाह शहर अदन से लगभग 83 समुद्री मील दक्षिण-पूर्व में दो मिसाइलों से दो बार हमला किया गया। फैन्ल नवजुन एशिया ने ब्रिटिश सूचना पूर्वा हमले के बवाल से कहा, जमन अदन की खाड़ी से गुजरते हुए उत्तर-पूर्व की ओर बढ़ रहा था किंतु भी पास में स्थित एक व्यापारिक पोत ने लोबिदिया की मीजुनी वाले क्षेत्र में टैशनजी और विस्फोट देखा।

# यूक्रेन पर रूस के हमलों में कम से कम चार लोगों की मौत

## भाषा। की

**यूक्रेन** के उत्तर-पूर्वी खारकीव क्षेत्र में रूस द्वारा बुनियादी ढांचे पर किए गए मिसाइल हमलों में कम से कम दो लोगों की मौत हुई और तीन अन्य घायल हो गए। गवर्नर ओलेह सिनीहुबोव ने शनिवार को यह जानकारी दी। इस बीच, यूक्रेनी अधिकारियों ने पुष्टि की है कि शुक़्रवार को माइकोलाइव शहर पर रूसी हमलों के बाद मरने वालों की संख्या बढ़कर चार हो गई। शहर के मेयर अलेक्सैंडर सिएनकेविच ने बताया कि मृतकों में एक बच्चा भी शामिल है। यूक्रेनी राष्ट्रपति वोलोदिमिर जेलेन्स्की ने सोशल मीडिया पर माइकोलाइव हमले के बारे में लिखा कहा कि एक प्रक्षेपास्त्र एक अपार्टमेंट खंड के पास खेल मैदान में गिरा। उन्होंने कहा, रूस हर दिन अपने आतंक से सजवित करता है कि देवाव काफी नहीं है। जीवन का यह विनाश रोका जाना चाहिए। हमें अपनी सुरक्षा के लिए नए समाधानों की आवश्यकता है। रूस को दुनिया की ताकत का एहसास होना चाहिए। यूक्रेन की वायुसेना ने शनिवार को कहा कि रूस ने रात में चार मिसाइल और 17 ड्रोन हमले किए, जिनमें से 13 ड्रोन मार गिराए गए। गवर्नर फिलिप प्रॉनिन ने कहा कि हमलों के कारण मध्य यूक्रेन के पोल्त्ववा क्षेत्र में बिजली और पानी की आपूर्ति टप हो गई है।

# नेपाली संसद में क्वर शक्ति परीक्षण के दौरान तीन विपक्षी दल ओली के खिलाफ मतदान करेंगे

## काठमांडू। प्रधानमंत्री के रूप में शपथ लेने वाले केपी शर्मा ओली के रविवार को संसद में विश्वास मत हासिल करने की परीक्षा में खरा उतरने से पहले ही तीन राजनीतिक दलों ने उनके खिलाफ मतदान करने की घोषणा की है। जिनमें वह पार्टी भी शामिल है जिससे उन्होंने नाता तोड़ लिया है। ओली ने पुष्प कमल दाहाल प्रचंड के स्थान पर नए प्रधानमंत्री के रूप में शपथ ली है। प्रचंड पिछले हफ्ते प्रतिनिधि सभा में विश्वास मत हासिल करने में विफल रहे थे क्योंकि ओली की कम्युनिस्ट पार्टी ऑफ नेपाल-यूनिफाइड मार्क्सवादी लेनिनवादी (सीपीएम यूएनएफ) ने समर्थन वापस लेकर नेपाली कांग्रेस (एनसी) और अन्य दलों से हाथ मिला लिया था।

## पाकिस्तान में इस साल पोलियो का नौवां मामला सामने आया

**इस्लामाबाद**। पाकिस्तान में शनिवार को इस साल पोलियो का नौवां मामला सामने आया, जिससे इस गंभीर बीमारी को खत्म करने के देश के प्रयासों को झटका लगा है। नियो न्यूज की एक खबर के अनुसार पोलियो का यह मामला बलूचिस्तान प्रांत के झोबा जिले में सामने आया। खबर के अनुसार प्रांत के झोबा इलाके के इस्लामाबाद का डेढ़ साल का बच्चा पोलियो की चपेट में आया है। राष्ट्रीय स्वास्थ्य सेवाओं पर प्रधानमंत्री के संयोजक डॉ. मलिक मुस्तार अहमद ने कहा कि इस साल देश ने जो बच्चे पोलियो वाइरस से प्रभावित हुए हैं। पोलियो उन्मुलन के क्षेत्र में काम करने वाली आस्था रजा फास्टरने लोगों को अपने बच्चों को पोलियो की खुराक मिलने की सलाह दी और कहा कि पोलियो की रोक्ने के लिए दवा की अधिक खुराक वी जस्टर है। पोलियो उन्मुलन के लिए राष्ट्रीय आपातकालीन संचालन केंद्र के संयोजक मुहम्मद अनवर उल हक ने कहा कि पाकिस्तान संघर्ष ने इस साल पोलियो-रोधी छह अभियान चलाए है।

## पाक निर्वाचन आयोग ने इमरान की पार्टी के लिए न्यायालय के आदेश को लागू करेगा

**इस्लामाबाद**। पाकिस्तान निर्वाचन आयोग जेल से बाहर पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान की पार्टी को आदेशित सीट आवंटित करने संबंधी उपादान न्यायालय के आदेश को लागू करेगा। शनिवार को एक खबर ने यह जानकारी दी गई। इस फैसले से पाकिस्तान तटस्थता-इस्पाक (पीटीआई) को संसद में सबसे बड़ी पार्टी बनने का मौक्य मिलेगा। उपादान न्यायालय की 13 सदस्यीय पूर्ण पीठ ने पिछले सप्ताह 8-5 के बहुमत से फैसला सुनाया था कि 71 वर्षीय खान की पार्टी नेशनल असेंबली और प्रांतीय विधानसभाओं में महिलाओं और अल्पसंख्यकों के लिए आरक्षित सीट के लिए पात्र है। पीटीआई नेशनल असेंबली में सबसे बड़ी पार्टी बन जाएगी, क्योंकि महिलाओं और अल्पसंख्यकों के लिए आरक्षित 23 सीट हासिल करने के बाद इसकी सीट 86 से बढ़कर 109 हो जाएगी। जिओ न्यूज की खबर के अनुसार, शुक्रवार को जारी एक बयान में पाकिस्तान निर्वाचन आयोग ने कहा कि तीर्थ अदालत के आदेश को लागू करने का फैसला चुनाव निष्पक्ष ढंग आरक्षित सीट के मामले में विचार-विमर्श के लिए बृहस्पतिवार और शुक्रवार को आयोजित दो बैठकों के बाद लिया गया। बयान में पीटीआई के खिलाफ उल्लेख टिप्पणी में किया गया, इसके अलावा, आयोग एक राजनीतिक दल द्वारा मुख्य निर्वाचन आयुक्त और माननीय सदस्यों की अनुपस्थिति को बड़ी निंदा करता है और इसे स्थायी करता है।

## मस्क ने मोदी को एक्स पर सबसे ज्यादा पॉलो किए जाने वाले वैश्विक नेता बनने पर बधाई दी

**न्यूयॉर्क**। टैसला के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) एलन मस्क ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को सोशल मीडिया नंघ एक्स पर 10 क्वेड से ज्यादा पॉलोअर होने पर बधाई दी। प्रधानमंत्री इस समय एक्स पर दुनिया में सबसे ज्यादा पॉलो किए जाने वाले व्यक्ति है। एक्स की 7 के मासिक मस्क ने शुक्रवार को सोशल मीडिया नंघ एक्स (पूर्वतन ट्विटर) पर एक पोस्ट में लिखा, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी को सबसे ज्यादा पॉलो किए जाने वाले वैश्विक नेता बनने पर बधाई। प्रधानमंत्री मोदी ने एक्स पर अब करीब 10 क्वेड एक लाख पॉलोअर है। इस हफ्ते की शुरुआत में, सोशल मीडिया नंघ एक्स पर इस बड़ी उपलब्धि को प्राप्त करने के बाद प्रधानमंत्री मोदी ने अपने आधिकारिक एक्स खाते पर खुशी जाहिर किए और कहा, एक्स पर दस क्वेड 33 इस जीवित मान्यता पर आउट और पॉलो, बहस, अंतर्दृष्टि, लोगों के आशीर्वाद, स्थानात्मक आलोचना और बहुत कुछ का आनंद लेते हुए खुश है। उन्होंने आगे लिखा, नविये ने भी इसी प्रकार से लोगों से जुड़े रहने को उसकूहू।

# भारत भूतान को 1,500 करोड़ के प्रोत्साहन पर करेगा विचार

**थिंपू**। भारत ने अगले 18 महीने में आर्थिक प्रोत्साहन कार्यक्रम के तहत भूटान को 1,500 करोड़ रूपए प्रदान करने पर सकारात्मक रूप से विचार करने के लिए सहमति जताई है। शनिवार को विदेश सचिव विक्रम मिसरी की भूटान यात्रा के अंतिम दिन और भूटानी नेताओं के साथ व्यापक वार्ता के बाद यह सहमति बनी है। पिछले सप्ताह कार्यभार संभालने के कुछ दिन बाद अपनी पहली विदेश यात्रा पर आए मिस्री ने भूटान के अपने समकक्ष ओम पेमा चोडेन के साथ भारत-भूटान विकास साझेदारी के विभिन्न क्षेत्रों में कार्यान्वयन के तौर-तरीकों और सहयोग की समीक्षा की। संयुक्त प्रेस विज्ञप्ति में सभी स्तरों पर



विश्वास, सद्भावना और आपसी सम्झ, मैत्रीपूर्ण संबंध और लोगों के बीच घनिष्ठ सहयोग से युक्त अनुकरणीय साझेदारी पर प्रकाश डालते हुए कहा गया है कि दोनों पक्षों ने द्विपक्षीय सहयोग के सभी पहलुओं पर व्यापक चर्चा की। नई दिल्ली और थिंपू द्वारा जारी संयुक्त प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि द्विपक्षीय सहयोग

दी। भारतीय पक्ष ने प्रस्तावों के क्रियान्वयन की प्रगति के तहत पहले डेढ़ साल में ईस्पसी की पूरी राशि 15 अरब नु यानी 1,500 करोड़ रूपए देने पर सकारात्मक रूप से विचार करने पर सहमति जताई। चोडेन के निमंत्रण पर भूटान की दो दिवसीय आधिकारिक यात्रा पर यहां आए मिसरी ने भूटान के राजा जिग्मे खेसर नामग्याल वांगचुक से मुलाकात की। शनिवार को दोनों विदेश सचिवों ने तीसरी भारत-भूटान विकास सहयोग वार्ता की सह-अध्यक्षता की, जिसे आमतौर पर विकाससम्बन्ध सहयोग और आपसी हितों पर केंद्रित 13वीं पंचवर्षीय योजना की योजना वार्ता कहा जाता है।

# बांग्लादेश में सरकारी नौकरियों में आरक्षण के खिलाफ प्रदर्शन

## कर्फ्यू के बावजूद बड़ी मृतकों की संख्या

**भाषा**। ढाका। बांग्लादेश में सरकारी नौकरियों में आरक्षण के खिलाफ हिंसा भड़कने के कुछ दिन बाद शनिवार को पुलिस ने पूरे देश में कठोर कर्फ्यू लागू कर दिया और सैन्य बलों ने राष्ट्रीय राजधानी ढाका के विभिन्न हिस्सों में गश्त की। बांग्लादेश में हिंसा भड़कने से कई लोगों की मौत हुई है जबकि सैकड़ों लोग घायल हुए हैं। शुक्रवार को मरने वाले लोगों की संख्या के बारे में अलग-अलग रिपोर्ट सामने आईं और समय टीवी के अनुसार 43 लोग मारे गए हैं। एसोसिएटेड प्रेस के एक



संवाददाता ने ढाका मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में 23 शव देखे, लेकिन यह तत्काल स्पष्ट नहीं हो पाया कि क्या उन सभी की मौत शुक़्रवार की हुई थी। बृहस्पतिवार को प्रदर्शनकारी छात्रों द्वारा देश में पूर्ण बंद लागू करने के प्रयास के दौरान 22 लोगों की मौत हुई थी। मंगलवार और बुधवार को भी कई लोग मारे गए थे। राजधानी ढाका और अन्य शहरों में सड़कों व विश्वविद्यालय परिसरों में पुलिस तथा प्रदर्शनकारियों के बीच झड़पें हुईं। अधिकारियों ने मोबाइल और इंटरनेट सेवाओं पर पाबंदी लगा दी है। कुछ टेलीविजन समाचार चैनलों में भी कामकाज बंद हो गया है तथा अधिकांश बांग्लादेशी समाचार पत्रों की वेबसाइट नहीं खुल रही हैं। मृतकों की संख्या की पुष्टि करने के लिए



अधिकारियों से तत्काल संपर्क नहीं हो सका, लेकिन डेली प्रथम अल्लो समाचार पत्र की खबर में बताया गया है कि मंगलवार से अब तक 103

## विवक न्यूज

### संरा ने लोगों, संस्थाओं के प्रतिबंध सूची से बाहर करने के लिए अधिक पारदर्शी प्रक्रियाओं के मंजूरी दी

संयुक्त राष्ट्र। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद ने उन संकेतों का विवरण, कर्मियों और अन्य संस्थाओं के लिए अधिक पारदर्शी प्रक्रियाओं को शुद्धता को सर्वसम्मति से मंजूरी दे दी जो संयुक्त राष्ट्र के प्रतिबंधों के अंतर्गत हैं और काली सूची से बाहर आना चाहते हैं। माल्टा और अमेरिका द्वारा सह-प्रायोजित इस प्रस्ताव के जरिए सुरक्षा परिषद द्वारा संयुक्त राष्ट्र प्रतिबंधों की प्रभावशीलता में सुधार के तरीकों की जांच करने के लिए एक नया अनुपातिक व्यवस्था बनाना सामने लाया गया है। संयुक्त राष्ट्र सज्जद जैनेस प्रेसिडेंट ने मतदान से पहले पक्षित को बताया कि यह प्रस्ताव उचित प्रक्रिया के प्रति पक्षित की प्रतिबद्धता का स्पष्ट संकेत है। अमेरिकी उपा सज्जद बॉर्बेट डोन ने मतदान के बाद पक्षित की सर्वसम्मति से मंजूरी को एक ऐतिहासिक क्षण बताया और कहा कि सूची से बाहर करने संबंधी प्रक्रिया 18 वर्ष से नहीं बदली है। उन्होंने कहा, अंतरराष्ट्रीय संयुक्त संयुक्त राष्ट्र प्रतिबंध प्रक्रिया की पारदर्शिता और निष्पक्षता और निष्पक्षता और निष्पक्षता प्रदर्शित कर रहा है। तुड ने कहा कि सुरक्षा परिषद के प्रतिबंध शांति और सुरक्षा के लिए खतरों को रोकने के लिए एक महत्वपूर्ण हथियार है। उन्होंने कहा कि इन प्रतिबंधों के जरिए अंतराष्ट्रीय या सुखबला करने में मदद मिलती है और मानवाधिकारों के हनन को रोकना जा सकता है। उन्होंने कहा कि अमेरिका अतिविधायकता और दखलका प्रतिकार के खिलाफ है, तथा जब आवश्यक हो तो प्रतिबंधों को हटाने और काम करने का समर्थन करता है। संयुक्त राष्ट्र ने एस के उपा सज्जद दिनेशी पोलास्की ने कहा कि सुरक्षा परिषद के प्रतिबंधों को अत्यधिक सावधानी से लागू किया जाना चाहिए।

### पाकिस्तान में लापता हिंदू लड़की के माता-पिता ने उसे ढूंढ निकालने की मांग को लेकर अपील किया

**काशी**। पाकिस्तान के सिंध प्रांत में लापता हुई एक हिंदू लड़की के माता-पिता ने उसकी रहस्यमय गुमशुदगी के बाद उसे ढूंढ निकालने की मांग करते हुए यहां प्रदर्शन किया। सिंध प्रांत में सुकूर के पास सहावर में 19 अक्टूबर, 2021 को अपने घर के नजदीक नुर्जन के नुजूस में शख्त बान्टेन के दौरान प्रिया कुमारी (तब सात साल की) रहस्यमय ढंग से लापता हो गई थी। बच्ची के लापता होने से दुखी उसके पिता राजकुमार पाल और माँ वीणा कुमारी ने शुक्रवार को यहां विलपदन क्षेत्र में प्रसिद्ध तीन तलाव स्थल पर विशेष प्रदर्शन किया, ताकि लोगों को याद दिलाया जा सके कि उनकी बेटी अभी तक नहीं मिली है। राज ने कहा, उन्होंने (प्रशासन के लोगों ने) एक बार फिर हमें बादा किया है कि वे हमारी बेटी को तलाश कर रहे हैं और उसे शीघ्र वापस कर लिया जाएगा। सिंध के गृह मंत्री जिया लांगौर और पुलिस महानिरीक्षक जावेद ओधो उनसे मिलने पहुंचे तथा उन्हें आश्वासन दिया कि एक पूर्ण संयुक्त जांच दल (जेआईटी) इस मामले की जांच कर रहा है। इसके बाद पाल और उनकी पत्नी ने अपना प्रदर्शन समाप्त कर दिया। ओधो ने कहा कि जेआईटी के गठन के बाद भी प्रकृति गवाह को याद नहीं आ रहा है कि उस छोटी लड़की के साथ उस दिन क्या हुआ। उन्होंने कहा, लेकिन जेआईटी इस मामले का हल करने के लिए दिन-रात काम कर रही है और हमारे पास शीघ्र जवाब होगा। प्रिया के लापता होने के तीन साल बाद भी उसका कोई सुराग नहीं मिला है। 2021 के अक्टूबर में प्रशासित जेआईटी ने मोहितों के नवजुन कुमारी की गवाह को उसकी गुमशुदगी का समूचा परिदृश्य याद नहीं है। सिंध ने हिंदुओं की अच्छी-खासी सख्या है और राज के अनुसार प्रिया के लापता होने के बाद लोगों के मन में अपनी बहन-बेटियों की सुरक्षा को लेकर पिता एवं डर सामना हुआ है। बच्चियों, किशोर या यह तक कि विवाहित हिंदू महिलाओं का गायब होना और अपहरण होना प्रांत के कई हिस्सों में कोई असामान्य बात नहीं है, लेकिन ज्यादातर मामलों में, पीड़ित और उनका अपहरण करने वाले लोग डेर-संरक्षित आ ही जाते हैं और अदालतों का दरवाजा खटखटाते हैं। हिंदू समुदाय के नेताओं के मुताबिक, इनमें से ज्यादातर मामलों में महिलाओं ने महिलाओं को जबरन धर्मंतरण कर दिया जाता है और उनका बहुत अधिक उम्र के लोगों के साथ विवाह कर दिया जाता है। इन नेताओं के अनुसार आमतौर पर पुलिस पीड़ित परिवारों के बनाय उपलब्धताओं का समर्थन करने का प्रयास करती है।

### क्रउस्टेड्राइक की विफलता वैश्विक रूप से जुड़ी प्रौद्योगिकी की एकात्मकता के उजागर करती है

**वाशिंगटन**। दुनियाभर में खलीफाडन, बैचों, अस्पतालों और अन्य प्रमुख संगठनों ने अपनी कठपुट्टी प्रणाली को हैबर्स तथा उदा उल्-नरान से बनाने के लिए साइबर सुरक्षा कंपनी क्रउस्टेड्राइक को चुना है लेकिन शुक्रवार को इसी कंपनी के सोफ्टवेयर ने खाली के करण वैश्विक स्तर पर व्यवधान पैदा हो गया। दुनियाभर में प्रौद्योगिकी संबंधी व्यवधान के कारण शुक्रवार को उड़ाने का संचालन और बैठ तथा नींद का संचालन का कामकाज प्रभावित हुआ। इसका व्यवधान से दुनियाभर की कंपनियां और सेवाएं प्रभावित हुई थी तथा यह कंपनियों के सोफ्टवेयर पर निभरता की सीमाएं उजागर हुईं। क्रउस्टेड्राइक ने कहा था कि मामला था रहा है कि इस समस्या की गजब कई सुरक्षा गड़बडीं या साइबर हमला नहीं है। कॉर्नल विश्वविद्यालय में जूनियर शोधक के अध्यक्ष प्रोफेसर वेनोनी रैथिंगहोफे ने कहा, यह उम्रकय प्रौद्योगिकी के नतीजा है जो हमारी समस्त आईटी अवसंरचना की रीढ़ है। उन्होंने कहा, वास्तव में इस गड़बडी का कारण यह है कि हम बहुत कम कंपनियों पर निर्भर हैं। क्रउस्टेड्राइक के अनुसार, यह गड़बडी कोई हैकिंग की घटना या साइबर हमला नहीं था। कंपनी ने इसके लिए नार्फोर्थ की तथा कहा था कि इसे ठीक कर दिया जाएगा। नार्फोर्थ के विश्लेषक एरिक वेनियर ने कहा कि लेकिन यह काम आसान नहीं था और इसे ठीक करने के लिए जमीनी स्तर पर काम करने की जरूरत थी। उन्होंने कहा, मुझे लगता है कि शायद यही वह चीज है जिससे कंपनियां सबसे अधिक नूज रहे हैं। हालांकि, हर कोई क्रउस्टेड्राइक का वाहक नहीं है, फिर भी यह अगामी साइबर सुरक्षा प्रस्तावों में से एक है साइबर सुरक्षा विश्लेषक रिचर्ड स्टीनन ने कहा कि यह क्रउस्टेड्राइक की एक बड़ी गलती थी। पिछले 24 वर्षों से साइबर सुरक्षा उद्योग पर नजर रखने वाले स्टीनन ने कहा, यह निरिधत रूप से किसी भी सुरक्षा सोफ्टवेयर प्रदाता की अब तक की सबसे बड़ी गलती था गड़बडीं है।

### पूरी दुनिया में बढ़ रही स्कोड

ग्लोबल। स्कोड ऑटो जलवा दुनिया भर में अपनी 129वीं वर्षगांठ और भारत में 24वीं वर्षगांठ के करीब पहुंच रहा है। पूरे साल वाहकों और प्रोडक्चर्स से जुड़ी कई तरह की पहल करके और 2024 की शुरुआत में एक ऑल-न्यू कॉन्सेप्ट एसयूवी की घोषणा के बाद, स्कोड ऑटो इंडिया ने इस ऑल-न्यू कार की दूसरी झलक पेय की है। डिजाइन टैंजर की शुरुआत के बारे में, स्कोड ऑटो इंडिया के ब्रांड एक्जिक्यूटिव, पेट्र जेनेब ने कहा कि हमने 2024 की शुरुआत अपनी ऑल-न्यू कॉन्सेप्ट एसयूवी के एलान के साथ की थी। 2024 के अंत में, हम अपने तय रास्ते पर हैं। हमारी कॉन्सेप्ट एसयूवी भारत भर में सड़कों पर कठोर परीक्षण से गुजर रही है और हम अपनी प्रोडक्ट टेक्नीक, उच्च कार्यक्षमता और गुणवत्तापूर्ण लोकल सप्लायर पार्टनर्स के साथ निष्पक्ष लगाना इसकी स्थितिगतियों को वृद्धि कर रहे हैं। नई कॉन्सेप्टों ने कष्ट, यह उम्रकय स्कोड प्रौद्योगिकी के नतीजा है जो हमारी समस्त आईटी अवसंरचना की रीढ़ है। उन्होंने कहा, वास्तव में इस गड़बडी का कारण यह है कि हम बहुत कम कंपनियों पर निर्भर हैं। क्रउस्टेड्राइक के अनुसार, यह गड़बडी कोई हैकिंग की घटना या साइबर हमला नहीं था। कंपनी ने इसके लिए नार्फोर्थ की तथा कहा था कि इसे ठीक कर दिया जाएगा। नार्फोर्थ के विश्लेषक एरिक वेनियर ने कहा कि लेकिन यह काम आसान नहीं था और इसे ठीक करने के लिए जमीनी स्तर पर काम करने की जरूरत थी। उन्होंने कहा, मुझे लगता है कि शायद यही वह चीज है जिससे कंपनियां सबसे अधिक नूज रहे हैं। हालांकि, हर कोई क्रउस्टेड्राइक का वाहक नहीं है, फिर भी यह अगामी साइबर सुरक्षा प्रस्तावों में से एक है साइबर सुरक्षा विश्लेषक रिचर्ड स्टीनन ने कहा कि यह क्रउस्टेड्राइक की एक बड़ी गलती थी। पिछले 24 वर्षों से साइबर सुरक्षा उद्योग पर नजर रखने वाले स्टीनन ने कहा, यह निरिधत रूप से किसी भी सुरक्षा सोफ्टवेयर प्रदाता की अब तक की सबसे बड़ी गलती था गड़बडीं है।

## शीतल पेय का आपके स्वास्थ्य के लिए क्या मतलब हो सकता है

**क्रॉसलैंड**। बहुत से लोग पहले की तुलना में मोटे शीतल पेय कम पी रहे हैं। चीनी-युक्त पेय पदार्थों के स्वास्थ्य जोखिमों के मान्यता प्राप्त जोखिमों को देखते हुए यह सार्वजनिक स्वास्थ्य के लिए एक बड़ी जीत है। लेकिन समय के साथ डाइट सॉफ्ट ड्रिंक का सेवन बढ़ गया है। वास्तव में, यह इतना अधिक है कि ए उत्पाद अब नियमित रूप से अपशिष्ट जल में पाए जाते हैं तो शोध इस बारे में क्या कहता है कि यदि आप इन्हें अक्सर पीते हैं तो लंबे समय में आपका स्वास्थ्य कैसे प्रभावित होता है डाइट शीतल पेय को क्या मीठा बनाता है? फ व थ स्वास्थ्य सांठन (डब्ल्यूएचओ) लोगों को सलाह देता है कि उनके फ्री शूगर के दैनिक सेवन को उनकी कुल ऊर्जा खपत के 10 प्रतिशत से कम

करें। प्रति दिन 5 से कम या लगभग 25 ग्राम (छह चम्मच) की और कम अतिरिक्त स्वास्थ्य लाभ प्रदान करेगी लेकिन अधिकांश नियमित शीतल पेय में बहुत अधिक चीनी होती है। मूल कोला-कोला की एक नियमित 335 मिलीलीटर कैन में कम से कम सात चम्मच अतिरिक्त चीनी होती है। डाइट शीतल पेय को नियमित शीतल पेय के समान स्वाद के लिए डिजाइन किया गया है लेकिन चीनी के बिना। चीनी के बजाय, डाइट शीतल पेय में कृत्रिम या प्राकृतिक मिठास होती है। कृत्रिम मिठास में एस्पार्टेम, सैकरीन और सुक्रालोज शामिल हैं। प्राकृतिक मिठास में स्टीविया और मौक फलों का अर्क शामिल है, जो पौधों के स्रोतों से आते हैं। कई कृत्रिम मिठास चीनी की तुलना में अधिक मोटी होती



इसलिए उतनी ही मिठास प्रदान करने के लिए कम की आवश्यकता होती है। डाइट शीतल पेय को नियमित शीतल पेय के स्वास्थ्यवर्धक विकल्प के रूप में विपणन किया जाता है, खासकर उन लोगों के लिए जो चीनी

का सेवन कम करना चाहते हैं या अपना वजन नियंत्रित करना चाहते हैं लेकिन जबकि ऑस्ट्रेलियाई वयस्क और किशोरों के सर्वेक्षण से पता चलता है कि अधिकांश लोग अपने चीनी सेवन को कम करने के लक्ष्यों को समझते हैं, वे अक्सर इस बारे में जागरूक नहीं होते हैं कि डाइट पेय स्वास्थ्य को अधिक व्यापक रूप से कैसे प्रभावित कर सकते हैं एस्पार्टेम के बारे में शोध क्या कहता है? शीतल पेय में कृत्रिम मिठास को अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया सहित खाद्य अधिकारियों द्वारा उपभोग के लिए सुरक्षित माना जाता है। हालांकि, कुछ शोधकर्ताओं ने उपभोग के दीर्घकालिक जोखिमों के बारे में चिंता जताई है। जो लोग नियमित रूप से और अक्सर डाइट सॉफ्ट ड्रिंक पीते हैं उनमें कुछ

मेटाबोलिक स्थितियों (जैसे मधुमेह और हृदय रोग) विकसित होने की संभावना उन लोगों की तुलना में अधिक होती है जो डाइट सॉफ्ट ड्रिंक नहीं पीते हैं। अन्य आहार और जीवनशैली कारकों (जैसे शारीरिक गतिविधि) को ध्यान में रखने के बाद भी यह संबंध पाया गया 12023 में, डब्ल्यूएचओ ने घोषणा की कि रिपोर्ट में एस्पार्टेम – बाणना शीतल पेय में इस्तेमाल किया जाने वाला मुख्य स्वीटनर –संभवतः मनुष्यों के लिए संरक्षक। (कार्सिनोजेनिक का अर्थ है कैंसर पैदा करने वाला) पाया गया है हालांकि, महत्वपूर्ण बात यह है कि रिपोर्ट में कहा गया है कि वास्तव में आवश्यक होने के लिए पर्याप्त वैज्ञानिक प्रमाण नहीं हैं कि एस्पार्टेम कैंसर के खतरों को बढ़ा सकता है और इस बात पर जोर दिया गया है।

# भारतीय तीरंदाजी और नौकायन टीम खेल गांव पहुंची

पेरिस। पेरिस ओलंपिक के लिए भारत के दल प्रमुख गगन नारंग ने शनिवार को सूचित किया कि तीरंदाजी और नौकायन दल खेल गांव पहुंच गई हैं और खिलाड़ी खेलों के इस महासम्मर में अपना अभियान शुरू करने के लिए उत्सुक हैं। तीरंदाजी और नौकायन दल ने शुक्रवार को पेरिस खेल गांव में प्रवेश किया और अपनी अंतिम तैयारियों में जुटी भारतीय पुरुष हॉकी टीम नीदरलैंड से शनिवार को खेल गांव पहुंचेगी।लंदन ओलंपिक 2012 के कांस्य पदक विजेता निशानेबाज नारंग ने कहा, मैं गुस्कार रत को पेरिस पहुंचा और मैंने भारतीय दल के लिए खेल गांव के अंदर इंटरनामों का जायजा लिया। तीरंदाजी और नौकायन शुक्रवार को पहुंचने वाली पहली भारतीय टीम थी। खिलाड़ी धीरे धीरे खेल गांव में सहज रहे हैं। उन्होंने बताया कि भारतीय खिलाड़ी काफी रोमांचित हैं और उत्साह से भरे हैं। चार बार के ओलंपियन नारंग ने कहा, काफी उत्साह का माहौल है और खिलाड़ी भी स्पर्धाओं के एरीना में कुछ गेम टाइम



### एक्रीडियेन नहीं मिलने पर भारत के तीरंदाजी कोच नाराज

पेरिस। पेरिस खेलों के लिए एक्रीडियेन नहीं मिलने से नाराज भारत केकोरियाई तीरंदाजी कोच बाएक यूंग ची ने शनिवार को क्व कि 30 अगस्त को उनका अनुबंध खत्म ले जाएगा जिसके बाद वह इस पद पर जारी नहीं रहेंगे। साथ ही उन्होंने भारतीय ओलंपिक संघ (आईओए) के खास प्रशासन वी आलोचना की। जर्मिले ने भारतीय टीम की तैयारी वी देखरेख के बाद फ्रांस वी रणनीति पहुंचे यूंग ची ने क्व किउन्हे महत्वपूर्ण समय पर ओलंपिक वीधिग वी गूनिव से हटा दिया गया और अब वह वापसी वी टिकट बुक क्वि जाने केबाद भारत लौटेंगे। 61 वर्षीय कोच ने क्व, नै एक वीरियाई कोच हू और मैने पेरिस ओलंपिक के लिए भारतीय तीरंदाजो वी तैयारी के लिए अनुबंध किया था। लेकिन ऐसे महत्वपूर्ण समय पर मुझे ओलंपिक वीधिग वी गूनिव से हटा दिया गया और मेरे उड़ान कार्यक्रम ने मुझे घर लौटने वी जनकरी दी।

## हैंडबॉल खिलाड़ी रही रीतिक ने पिता की सलाह पर अपनाई कूस्ती, ओलंपिक में पदक की आस

नई दिल्ली। पिता की सलाह पर कूस्ती को अपनाने वाली रीतिक हुड्डा महिला हैवीवेट (76 किग्रा) भार वर्ग में भारत की पहली ओलंपिक खालीपट्टर बनने के बाद अगले साप्ताह से पेरिस में शुरू हो रहे खेलों में पदक का दबाव लिए बिना अपनी तैयारियों को पुष्टा कर रही है।किर्रमत पर नब्बेस करने वाली रीतिक उम चौंगे (वही मेहनत) को पूरे जी-जान से करना चाहती है जो उनके हाथ में है। सेहतक वी 22 साल वी इस पहलवान के लिए कूस्ती पहला पसंद नही थी। रीतिक बचपन में हैडबॉल खेलती थी और यहां तक कि जूनियर राष्ट्रीय स्तर पर वह हज्जट टीम में जगह बनाने में सफल रही। उन्होंने राज्य टीम में जगह बनाने की खू्पी को जब अपने परिवार के साथ साझा किया तो उनकेपिता ने उनसे टीम खेल के बनाय व्यक्तिगत खेल चुनने का सुझाव दिया। इसके बाद रीतिक वी कूस्ती वी यात्रा वी शुरूआत 2015 में हुई। उन्होंने पीटीआई-भाषा को दिए साक्षात्कार में क्व, मेरे पिता मुझे छोड़ रान अखाड़े में ले गए। मेरे कोच मन्दीप ने मुझे एकखास आक्रामक करने के लिए क्व और वह मेरे दर्शन से खुश थे, इसलिए उन्होंने मुझे इसने ले लिया। मेरे लिए अब कूस्ती ही सब कुछ है। मैं कूस्ती के बारे में सोचती हू, उसी के सपने देखती हू। मैं किसी और चीज के बारे में नहीं सोच सकती। रीतिक वी मा नीलम ने बताया उनकेपिता जग्गीर चाहे थे कि उनक वी बेटी व्यक्तिगत खेल चुने।

चाहते हैं। हम सुनिश्चित करना चाहते हैं कि खिलाड़ियों को अपनी स्पर्धाएं शुरू करने से पहले वो सबकुछ मिले जिनकी उन्हें जरूरत है। भारत के 117 खिलाड़ी पेरिस ओलंपिक में 20 स्पर्धाओं में हिस्सा लेंगे। इस अनुभवी खिलाड़ी ने कहा, मेरे लिए यह देkhना गर्व का पल है कि भारतीय दल में पदक के दावेदार बढ़ रहे हैं। हमारे दल का प्ररक् खिलाड़ी दुनिया के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों की बराबरी करने ही नहीं बल्कि उन्हें पछाड़कर देश को गौरवान्वित करने में सक्षम है।

# नायर, डोशेट होंगे गंभीर के सहायक कोच श्रीलंक में भारत से जुड़ने की संभावना

**भाषा।** नई दिल्ली

**अभिषेक नायर** और **रयान टेन डोशेट** 27 जुलाई से शुरू होने वाले भारत के श्रीलंका दौरे के दौरान नवनियुक्त मुख्य कोच गौतम गंभीर के सहयोगी स्टाफ में शामिल होने के लिए तैयार हैं। नायर ने भारत के लिए तीन एकदिवसीय मैच खेले हैं तो वहीं डोशेट नीदरलैंड के आक्रामक हरफनमौला खिलाड़ी रहे हैं। इन दोनों ने इंडियन प्रीमियर लीग में कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) में गंभीर के साथ काम किया है। पीटीआई को पता चला है कि ए दोनों श्रीलंका दौरे पर टीम के सहायक कोच होंगे। नायर को भारतीय क्रिकेट जगत में चलू दिमाग और प्रेरक कोच के तौर पर जाना जाता है। उन्होंने दिनेश कार्तिक और रिंकू सिंह जैसे खिलाड़ियों के साथ काम किया है। डोशेट अभी मेजर लीग क्रिकेट (एमएलसी) में एलए नाइट राइडर्स के साथ काम कर रहे हैं और गंभीर ने नीदरलैंड के इस खिलाड़ी की टीम को सर्वोच्च प्राथमिकता देने की खैए की तारीफ की है। गेंदबाजी कोच की नियुक्ति को लेकर चीजें स्पष्ट नहीं है लेकिन यह माना जा रहा है कि राहुल द्रविड़ के साथ काम करने वाले टी टिलीप टैम के क्षेत्रज्ञान कोच बने रहेंगे। गंभीर ने बीसीसीआई को गेंदबाजी कोच के लिए भारत के पूर्व तेज गेंदबाज आर विनय कुमार और एल बालाजी के साथ दक्षिण अफ्रीका के पूर्व तेज गेंदबाज मोर्नी मोर्कल के नाम सुझाए हैं। पीटीआई ने 10 जुलाई को खबर दी थी कि मोर्कल को विनय और बालाजी पर तरजोह मिल सकती है। गंभीर ने विनय और बालाजी केकेआर में काम किया है तो वहीं वहीं मोर्कल ने उनके साथ लखनऊसुपर जाइंट्स में काम किया है। मोर्कल को नाम पर अगर मंजूटी मिल जाती है, तो वह ऑस्ट्रेलिया के जो डब्लेस के बाद टीम

# पेरिस में पदक जीतने का सिलसिला जारी रखेंगे पहलवान : योगेश्वर

**भाषा।** नई दिल्ली

**लंदन ओलंपिक** के कांस्य पदक विजेता योगेश्वर दत्त को पूरा भरपसा है कि कूस्ती पेरिस ओलंपिक में भारत को एक बार फिर पदक दिलाएगी और अगर पहलवानों को पसंदीदा ड्रा मिला तो यह संख्या एक से अधिक हो सकती है। भारत का छह सदस्यीय कूस्ती दल पेरिस ओलंपिक में हिस्सा लेगा जहां उनकी स्पर्धा पांच अगस्त से शुरू होगी। पुरुष वर्ग में केवल अमन सेहरावत (57 किग्रा) ही क्वालीफाई कर पाए, लेकिन महिलाओं ने छह में से पांच ओलंपिक भार वर्गों में क्वालीफाई करके दमदार प्रदर्शन किया। सूची में केवल 62 किग्रा में ही भारतीय महिला पहलवान नहीं हैं। भारत ने 2008 बीजिंग खेलों के बाद से कूस्ती में लगातार पदक जीतते हैं जिसमें दिग्गज सुशील कुमार ने कांस्य पदक जीतकर शुरुआत की थी। अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ ( एआईएफएफ) के एक कार्यक्रम के इतर योगेश्वर दत्त ने पीटीआई वीडियो में से कहा, बहुत कुछ ड्रा पर निर्भर करेगा। अगर भारत को अनुकूल ड्रा मिलता है तो मुझे तीन पदक की उम्मीद है। योगेश्वर ने कहा, पिछले लगातार चार ओलंपिक में हमें कूस्ती से पदक मिले हैं। इसलिए मैं उम्मीद करता हूं कि लगातार पांचवीं बार कूस्ती देश के लिए पदक लेकर आए। मैं सभी पहलवानों को शुभकामनाएं देता हूं। मुझे लगता है कि वे अच्छी तरह से तैयार हैं। भाजपा नेता योगेश्वर ने कहा, हॉकी के बाद कूस्ती ने भारत को सबसे ज्यादा पदक दिलाए हैं। इसने सभी अन्य ओलंपिक खेलों की तुलना में सात पदक दिलाए हैं। इसमें कोई शक नहीं कि कूस्ती भारत के लिए नंबर एक व्यक्तिगत ओलंपिक खेल है। पूर्व भारतीय पहलवान

# स्पेन के मार्केज को भारतीय पुरुष फुटबॉल टीम का मुख्य कोच नियुक्त किया गया

**भाषा।** नई दिल्ली

**इंडियन सुपर लीग (आईएसएल)** टीम एफसी गोवा के वर्तमान प्रभारी स्पेन के मनोलो मार्केज को शनिवार को भारतीय पुरुष फुटबॉल टीम का मुख्य कोच नियुक्त किया गया। वह बर्खास्त इगोर स्टिमक की जगह लेंगे। अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) की कार्यकारी समिति की शनिवार को यहां हुई बैठक में 55 साल के मार्केज को शीर्ष पद के लिए नियुक्त किया गया। मार्केज वर्तमान में आईएसएल टीम एफसी गोवा के मुख्य कोच हैं। एआईएफएफ ने एक बयान में कहा, समिति ने दिन के पहले फैसले में सीनियर पुरुष राष्ट्रीय टीम के लिए नए मुख्य कोच की नियुक्ति पर विचार-विमर्श किया और तत्काल प्रभाव से इस पद को स्थाने मनोलो मार्केज का चयन किया। उन्होंने कहा, मार्केज 2024-25 सत्र में एफसी गोवा के मुख्य कोच के रूप में अपनी भूमिका जारी रखेंगे। वह पूर्णकालिक आधार पर राष्ट्रीय टीम का कोच बनने से पहले दोनों जिम्मेदारियों को एक साथ संभालेंगे। एआईएफएफ ने मार्केज के कार्यकाल का खुलासा नहीं किया। भारतीय टीम के 2026 फीफा विश्व कप क्वालीफायर में अपेक्षाकृत कमजोर ड्रा मिलने के बावजूद तीसरे दौर में जगह बनाने में



योगेश्वर को लगता है कि भारत ओलंपिक में अब तक का अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करके लौटेंगे। उन्होंने

कहा, मुझे उम्मीद है कि भारतीय दल 10 से अधिक पदक जीतगा।

# पेरिस में बेटी की कमी खलेगी लेकिन ओलंपिक पदक के सामने यह कुछ भी नहीं: तीरंदाज दीपिक

**पेरिस (फ्रांस)।** अगले साप्ताह शुरू हो रहे ओलंपिक में चुनौती पैदा करने को तैयार दीपिका कुमारी से अपनी 19 सालीन वी बेटी वी कमीं यह खल रही है लेकिन इस भारतीय तीरंदाज के लिए दुनिया केसारे प्रतिष्ठित खेल आयोजन में पदक के सपने को पूरा करने के सामने यह बहुत सा ख्याल है। दीपिका चौथी बार ओलंपिक खेलों ने हिस्सा ले रही है लेकिन उन्हें अब भी इन खेलों में अपने पहले पदक वा इतनाार है। दीपिका को बेटी से दूर रहने वी निराशा है लेकिन ओलंपिक पदक के सामने उन्हें इससे कोई शिवायत नहीं है। दीपिका ने पीटीआई-भाषा को दिए साक्षात्कार में क्व, अपनी बेटी से दूर लेने के दर्द को बराबर करना मुश्किल है लेकिन यह उस चीज को खसिल करने के बारे में भी है जिसके लिए हम इतने वर्षों से लगातार मेहनत कर रहे हैं। दीपिका ओलंपिक वी तैयारियों के लिए लगनग

दो महीने तक बेटी से दूर रही। पेरिस के लिए उड़ान भरने से पहले जो को सेना खेल संस्थान में वह कुछ समय के लिए अपने पति तीरंदाज अनूनु दास और अपनी बेटी के साथ रही। दीपिका ने क्व, मुझे उस वी वापसी खाली रहती है, लेकिन इसमें कुछ नही कर सकते हैं। वह किसी केसाथ भी जल्दी मुलाजि



हाने के घनूष उनको ले दूर की बात थी वह अपने दैनिक काम में भी करने में सक्षम नही थी। उसने धीरे-धीरे जीवन करना शुरू किया और फिर जिम में बहुत मेहनत की। दीपिका को तो यहां तक लग गया था कि उनका करियर खत्म हो गया है। उन्होंने क्व, दीपिका उस

जंके लिए 19 किगो का घनूष उठान लगाना असंभव था। अतनु नूण के सेना खेल संस्थान में वह कुछ समय के लिए अपने स्व तहर से योान बनवाई थी कि हम पेरिस में प्रतिस्पर्धा कर सके। लेकिन मा बनने के बाद उसके लिए सब कुछ शुरुय से शुरू करने गेसा था। उन्होंने क्व, तीर

पदक जीतने के साथ तीन महीने तक चले पदक दौरोने में शानदार प्रदर्शन किया। तीस साल की यह खिलाड़ी ओलंपिक के लिए खालीपटई करने में सफल रही जबकि अतनु इसने जगह बनाने में चूक गए।

### वेस्टइंडीज ने पहली पारी में 41 रन वी बड़त हासिल की

**नारियम (इंग्लैंड)।** वेस्टइंडीज ने अंतिम विजेट के लिए 71 रन की साझेदारी से शनिवार को यह दूसरे टेस्ट के तीसरे दिन पहली पारी में 457 रन बनाकर इंग्लैंड के खिलाफ 41 रन वी बड़त हासिल की। जोश ड सिलवा (नबाव 82 रन) ने पांच नंबर के बल्लेबाज थमाार जोसफ (33 रन) के साथ अंतिम विजेट के लिए यह साझेदारी बनाकर पहली पारी वी बड़त हासिल की। इंग्लैंड को नेतृत्वानी ने विपश्चता का ख्यानियाना मुनाशन पड़ा। जोसफ ने अपनी पारी के दौरान पांच चौके और दो छक्के डरें। इन छक्के में से दोलासतुड एंड्रसोस टारन वी छत से टक्कसा जिससे छत वी टाइस टूटकर टूटकीर्वा में बेटे टूटकी पर गिरी। हालांकि चिस्टी को गंभीर घोट नहीं आई। वेस्टइंडीज ने सुबह पांच विजेट पर 351 रन से खेलना शुरू किया लेकिन 35 रन के अंदर चार विजेट गवा दिए। क्रिस हूड ने जेसन होल्डर, आरनजी जोसफ और जेडन सिल्व के विजेट इटकों गुप्त पदर्किर्रन ने चैपिन सिन्क्लेयर का विजेट हासिल किया। लेकिन इसके बाद इंग्लैंड वी टीम वेस्टइंडीज वी पारी जट्ट खत्म नही कर सकीं। इंग्लैंड ने पहली पारी में 416 रन बनाए थे।

**मणिपुर, झारखंड ने हॉकी इंडिया जूनियर पुरुष और महिला पूर्वी चैंपियनशिप में जीत दर्ज की**  
**मैनचाता।** मणिपुर और झारखंड ने शनिवार को यहां हॉकी इंडिया जूनियर पुरुष और महिला पूर्वी क्षेत्र चैंपियनशिप में अपना शानदार पदर्शन जारी रखते हुए क्रमशः बिहार और ओडिशा को हराया।साहल लेक में नेताजी सुभाष पूर्वी केंद्र में खेले गए महिला वर्ग के मैच में मणिपुर ने बिहार को 5-3 से हराया। इसके बाद झारखंड ने ओडिशा को 4-1 से शिक्मत दी। महिला वर्ग के तीसरे मुकाबले में नेजबान बंगाल ने अरुम को 5-3 से हराया पुरुष वर्ग में मणिपुर ने अरुम हॉकी वी 7-0 से जबकि ओडिशा ने बिहार को 5-2 से नात दी।दिन के अंतिम मैच में झारखंड ने बंगाल को 7-0 से हटा।

### नडाल फ्रेंच ओपन 2022 के बाद पहली बार फ़इनल में पहुंचे

बस्ताड (स्वीडन)। रोचर नडाल नॉर्डिया ओपन में डूजे अजदुकोविच को शनिवार को चर्र 4-6, 6-3, 6-4 से हराकर 2022 फ्रेंच ओपन के बाद अपने पहले फ़इनल में पहुंचे। नडाल ने वले चोट पर खेले जा रहे इस टूर्नामेंट में प्रदर्शन फ़इनल में इससे पहले 36वीं फीफा-75 फीफा महिलाओं के संघ में शामिल होने को चार घंटे तक घरेी मुकाबले में 6-7, 7-5, 7-5 से हराया था। उन्होंने अजदुकोविच के खिलाफ नौ पहले सेट में पिछने का बाद शानदार वापसी करते हुए जीत जीती वी। नडाल ने 2005 में 19 वर्ष की उमर में यह फ़िर्ताब जीता था जिसके बाद वह पहली बार यहां खेल रहे हैं। वह पेरिस में खेलां मेरे पर ओलंपिक में खेलने की तैयारी में है। उन्होंने पहले दौर में स्वीडन के महान खिलाड़ी ब्लॉन बोर्न के बेटे लियां बोर्न को हराया। 38 वर्ष के नडाल ने विवल्हान में भाग नही लिया था। वह पिछले डेढ़ साल से कूहे और पेट वी चोटों से गुज़ रहे हैं।

### विवक न्यूज़

### वेरल के प्रभाव पर एआईएफएफ के महासचिव नियुक्त

**नई दिल्ली।** अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) ने शनिवार को वेरल के अनिलकुमार भामाकरन को खेल संस्था का महासचिव नियुक्त किया और एम सरयनारायण को इस जिम्मेदारी से मुक्त कर दिया। सरयनारायण ने शर्जी प्रभावकरन को बर्खास्त किए जाने के बाद अंतरिम आधार पर पदभार संभाला था। एआईएफएफ ने अध्यक्ष कर्याण चौबे की सिफारिश पर अपनी कार्यकारी समिति वी बैठक के दौरान यह फैसला किया। एआईएफएफ ने कार्यकारी समिति और अध्यक्ष कर्याण चौबे की सिफारिश पर राष्ट्रीय महासंघ वी कार्यकारी समिति ने आज अनिलकुमार भामाकरन को एआईएफएफ के महासचिव के रूप में नियुक्त करने का फैसला लिया। उन्होंने क्व, कार्यकारी समिति ने अनिलकुमार का एआईएफएफ वी कार्यकारी समिति और अन्य सभी उप समितियों से इंस्टीया मनी स्वीयर कर लिया है। अनिलकुमार, अनिलकुमार वी नियुक्ति एआईएफएफ सिधिन के अनुसार आंतरिक प्रोटोकॉल के अधीन होगी और वे इसके पूर्व होने पर पदभार संभालेंगे। एआईएफएफ अध्यक्ष चौबे ने पिछले साल नवंबर में शर्जी को परे हटाने सपने इस फैसले के लिए राज्य निवास्यों ने उनके वक्तवज को लेकर नाराजगी को खत्म बताया था।

### सीआईडी वलब की जीत में चमके आज़म

**लखनऊ।** मैन ऑफ द मैच आजम-55 के अर्शदतक से सीआईडी वलब ने पांचवीं श्रीपाल सिंह स्मारक टी20 नाइट क्रिकेट टूर्नामेंट के शुरुवात को खेले गए मैच में आदित्य वांड वलब को 30 रन से हराया। पार्थ रिपब्लिक वांड पर सीआईडी वलब ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित ओवर में 9 विकेट पर 151 रन का स्कोर बनाया। मोएआजम ने मात्र 36 गेंदों पर 5 चौके व 2 छक्के से आतिशी 55 रन बनाकर सर्वाधिक रन बनाए। उनके अलावा शैलेंट सिंह 15 आउट शाहीर व 16 वी 32 ही दर्ज के आंकड़े में रन बना सके। आदित्य वांड वलब से अभिषेक श्रीवराव ने 4 ओवर में 28 रन देकर 4 विकेट चटकाने। अजुज मल्लिया व सुनील यादव को 2-2 जबकि डाएनुज सिंह को 1 विकेट मिले। जगज में आदित्य वांड वलब 19०5 ओवर में 121 रन वी बना सका। सलामी बल्लेबाज अंतिम शर्जी 59 रन 53 गेंद, 6 चौके। छक्का ने अर्शदतक जड़ा। उनके बाद संजीव ने 15 व अखिलेश कुमार ने 29 रन बनाए लेकिन टीम को जीत नहीं दिला सके। सीआईडी वलब से मोडन ख्याल अंकित सेठी व अनिल गुप्ता ने 3-3 विकेट चटकाए। रजनीकांत चक्रवर्ती को 1 विकेट मिले।

### डीडी स्पোর্ट्स ने करियर को 49 रन से हराया

**लखनऊ।** डीडी स्पोरट्स ने आरवी नीलम टी 20 कॉरेपोटे क्रिकेट टूर्नामेंट में खेले गए मुकामबले में करियर को 49 रन से पराजित किया। माय खया वांड पर डीडी स्पोरट्स ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निर्धारित ओवर में 4 विकेट पर 186 रन बनाए। सलामी बल्लेबाज अभिषेक मिश्रा -64 रन 44 गेंद 7 चौके।ए डेव कोरेट्ट के अर्शदतक के बाद निरले र्रम में जट्ट सिंह नाबाद 43 रन 12 गेंद 3 चौके, 4 छक्के ने उच्चा आतिशी पारी खेली। जगज में करियर लक्ष्य का पीछ करती 7 विकेट पर 137 रन वी बना सका। नीरें नंबर पर उरते अजय द्विवेदी44 ने सर्वाधिक रन बनाए। अरण ने 20 जबकि शमी.उल.कव व डाएवासु ने 21.21 रन बनाए। डीडी स्पोरट्स से डाणेकरनाट रेशन आरुमा व वरुणा श्रीवराव ने 2.2 विकेट चटकाए। मैन ऑफ द मैच डीडी स्पोरट्स के अभिषेक मिश्रा चुने गए।

### एसओ भारत ने प्रतिष्ठित गोथिया क्या फुटबॉल टूर्नामेंट जीता

**नई दिल्ली।** विशेष ओलंपिक भारत (एसओ भारत) फुटबॉल टीम शानदार पदर्शन करते हुए स्वीडन के गोटेनबर्ग में गोथिया क्या चैंपियन बनी। यह प्रतिस्ठिता टी 20 से 18 जुलाई तक आयोजित की गई थी। टूर्नामेंट में परांपन करने वाली भारतीय टीम ने गुपु में अजेय रहते हुए टॉपी अपने नाम की। बौद्धिक्क से कम विकसित खिलाड़ियों वी एसओ भारत ने एसओ पिन्गौड के खिलाफ अपना पहला गुप मैच 3-0 से जीता और इसके बाद एसओ जर्मनी पर 6-0 की बड़ी जीत दर्ज की। भारतीय टीम ने पहली पारी में 6-0 से हराया और फिर एसओ डेनमार्क के खिलाफ 3-1 से जीत दर्ज कर फ़इनल में जगह बनाई। रोमांक फ़इनल में एसओ भारत ने एसओ डेनमार्क वी 4-3 से नात दी। वेरल के रहने वाले गुक्कट शशैर ने टूर्नामेंट में सात गोल किए जो किसी भी भारतीय खिलाड़ी द्वारा बनाए गए सबसे ज्यादा गोल है। मञुआरे के बेटे शशैर को सार्वसमिति और भव्यी सभित अन्य खेलों के साथ प्रशस्ती का भी शौक है।

### केएससीए टी20 नीलामी से पहले मयंक, देवदत्त और विशाक को रिटेन किया

**बेगलुगा** महानगा ट्राफी केएससीए टी20 वी टीमो ने राज्य के कुछ शीर्ष खिलाड़ियों जैसे मयंक अंबवाल, देवदत्त पडीकरर और विद्याकिरणकुमार को इस महीने के अंत में होने वाली नीलामी से पहले रिटेन किया। टूर्नामेंट का तीसरा चरण 15 अगस्त से एक सितंबर तक यहां एक दिननाचलानी रेट्टियन में करया जाएगा। वात चैंपियनस हुसली टाउमार्फ, उप विजेता मैसूर चारिस्टस, गुलबर्गा निरिटिक्स, बेगलुकरब्लास्टर्स, मंगलुकरड्रेन्डस और शिवामोगा लायंस ने अपने पिछले सत्र वी टीम से चार चार खिलाड़ियों को रिटेन किया है। हुबल टाउमार्फ ने कप्तान नगीष पाडे, विजेटवीपर श्रीनिथ केवल, युवा आल राउडर मानवंध कुमार और मध्यम गति के गेंदबाज विद्य कपरेरपा को रिटेन करवाया जाएगा। मैसूर चारिस्टस ने कप्तान अरुणा नायर, सीए कार्तिक, एसयू कार्तिक और आल राउडर मनोन भंडणे को बरकरार रखा है। गुलबर्गा निरिटिक्स ने देवदत्त पडीकरर को टीम में बनाए रखा है जबकि चर चोट के कारण पिछले सत्र में नही खेले गए थे। टीम ने विशाक किरीरान्कर, समानर रवि और (15 वीला केंपी को भी रिटेन किया। शिवामोगा लायंस ने पिछले साल वी नीलामी के समने 2022 में अनाथ स्या में बिके। खिलाड़ी अनिरुद मनोहर को रिटेन किया है।बेगलुकरब्लास्टर्स ने अंबवाल, सूरज आहुजा, युगमा हेगडे और मोहसिन खान को बरकरार रखा।

### नतीजे देने वाला केच चुनेंगे, बड़े नामों के पीछे नहीं जाएंगे : एआईएफएफ अध्यक्ष चौबे

**नई दिल्ली।** अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ के अध्यक्ष कर्याण चौबे ने क्व कि राष्ट्रीय टीम का नया कोच वही बनना जो नतीजे दे सकेगा और वे बड़े नामों पर अंध नुदकर नब्बेस नहीं करेंगे। एआईएफएफ वी कार्यसमिति जल्दी ही इगोर रिज्नाक के जाने के बाद नए कोच को चुनने के लिए बैठक करके वालें हैं। रिज्नाक ने पिछले 12 महीने में भारत के नौ मैच हारे और दो डॉ खेलने के बाद मुख्य कोच के पद से इस्तीफा दे दिया। चौबे ने पीटीआई वीडियो को कहा , मेरा मानना है कि नतीजे में बहुत महत्व रखते हैं। हमें ऐसा कोच चुनने को भारतीय फुटबॉल का विकास कर सके। भारतीय टीम के साथ नतीजे दे सकने भरत को अपटूर में विद्यताम ने मोनाब विद्यामान और लेबनान के साथ क्रिकेपी शुखला खेलनी है। चौबे ने क्व कि भारतीय पुरुष फुटबॉल टीम के मुख्य कोच के लिए विज्ञान के बाद काफी आदेवान आ है। उन्होंने क्व , हमें 291 आदेवन मिले जिनमें से 17 नाम चुने गए है जिनमें विदेशी और भारतीय दोनों है। हम कार्यकारी समिति वी बैठक में उम पर चर्चा करेंगे। इसके अलावा तार्कनी वी समिति के अध्यक्ष आई एक विद्यमान से भी आल्लाइन बात वी किया।

**सीएमवाईके फ़िंटेक** के लिए तथा उसी की ओर से मुद्रक एवं प्रकाशक शोबोरी गांगुली द्वारा टिन टिन फ़िंटेक प्रा.लि. सी-33 अमौसी इंडस्ट्रियल एरिया, नादरगंज लखनऊ से मुद्रित एवं चौथी मंजिल, सहारा शापिंग सेंटर, फैजाबाद रोड, लखनऊ ( फ़ोन: 0522-4036600 ) से प्रकाशित।
**प्रधान सम्पादक:** शोबोरी गांगुली, **स्थानीय सम्पादक:** विजय प्रकाश सिंह। पाठकों को सुझाव दिया जाता है कि इस अखबार के किसी भी विज्ञापन पर प्रतिक्रिया करने से पहले पूरी तरह उसके बारे में दिएं गए दावों, शर्तों और तथ्यों की जांच कर लें। पायनियर ग्रुप के मुद्रक, प्रकाशक, सम्पादक या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद तथा सेवा हेतु किए गए किसी दावे की सच्चाई का आश्वासन या उत्तरदायित्व नहीं लेता है। ऐसे विज्ञापनों के बाद किसी आर्थिक क्षति के लिए वे जिम्मेदार भी नहीं हैं।